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Daugiau nei bet kada šian­
dien reikia Kristaus Prisikė­
limo!

Žmonija,nuo pat krikščiony­
bės atsiradimo,dar nebuvo to­
kiame visuotiname pavojuje,ko­
kiame yra dabar.

Buvo laikai ir žiaurūs lai­
kai,bet jie liesdavo vieną ar 
kelias tautas - šiandien gi 
mes stovime akivaizdoje mil­
žiniško pavojaus - gyventi ar 
žūti.

Krikščionija sukūrė epochą 
ir mes,ar norime ar ne,esame 
jos vaikai. Mūsų visas minti­
jimas yra veikiamas šios epo­
chos nustatytų sąvokų,mes ži­
nome ir juntame kas yra blo­
ga ir kas yra gera.

Bet štai XXa duoda naujai 
epochai pradžią - naujai mo­
ralei ir naujai valstybinei 
struktūrai. Jei toji nauja 
valstybinė struktūra ir eko­
nominė sistema ir neturi sa­
vyje daug naujų pradų,tai a- 
teinančioji iš rytų nauja mo­
ralė,- dorovės supratimas,yra 
didžiai skirtingas.

Krikščionybės pagrindas De­
kada /X Dievo Įsakymų/ yra 
bandoma pakeisti iš esmės.

Atsisakoma nuo Dievybės, 
kaip Teisėjo ir Sprendėjo mū­
sų darbų ir gyvenimo,žudymas 
yra naujos sistemos priemonė, 
melas lieka kasdienybe,tėvų 
meilė pakeičiama į partijos 
meilę /net paminklai stato­
mi vaikams,kurie išdavė mir­
čiai savo tėvus,pav.pamink­
las Morozovui/,vagystė tiek 
yra baudžiama,kiek ji liečia 
proletarijato klasę,atseit, 
vogti iš buržujaus nėra nusi­
kaltimas /1948 m.byla Berly­
ne/, moterystė nukeliama nuo 
šventumo pedestalo ir lieka

Kristus kėlės, Aleliuja, Aleliuja

tik civilinis aktas.
Susirėmimas tų dviejų ga­

lių yra permatomoje ateityje.
Kas laimės?
Aišku tas,kas bus stipres­

nis savo tikėjimo ir pasišven­
timo idėjai jėga.

Atvirai kalbant,mes matome 
gąsdinančias pakrikimo žymes 
krikščionybėje. Tada,kada ji 
turėtų būti tvirta ir skais­
ti ateinančio pavojaus akivai­
zdoje,mes esame liudininkai

kasdien smunkančios moralės, 
išsižadėjimo tų idealų, ant 
kurių buvo sukurta krikščio­
nybė - nuolankumas, neturtas 
ir artimo meilė.

Pavojus didis - ateina bru­
tali jėga nešdama naują supra­
timą dorovės ir krikščioniš­
kam frontui gyvybiškai reikia 
naujo atgimimo.

Kristus kėlėsi - Aleliuja! 
Lai keliasi ir krikščionybė, 
nes laikas,labai laikas!

A.Virpša
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

NUOŠIRDŽIAI KVIEČIAME VISUS l

LAISVOSIOS LIETUVOS
BALANDŽIO 18 d. /šeštadienį/ RENGIAMĄ

Mūsų visas dėmesys yra nukreiptas 
kovai su valstybiniu komunizmu ir 
mes nebematome,jog čia pat,mūsų tar­
pe,yra brolių lietuvių tarnau­
jančių tautos duobkasiams.

Ar me galime atgauti juos lietuviš­
kai veiklai ir tautai?

Atsakymą duoda "Laisvosios Lietuvos" 
paskelbtojo konkurso dalyviai - mūsų 
intelektualai,kurių darbai bus paskel­
bti susirinkime ir bus pasiūlytos gai­
rės mūšy ateities veiklai kovoje su 
lietuviška nelaime - komunizmu.

Dalyvaukime, išgirskime ir ryžkimės 
svarbiam darbui!

susirinkimą
LIETUVIŲ AUDITORIJOJE 

3133 So. Halsted St.

Pradžia 7 vai. vakare
Po susirinkimo bus vaišės ir

Susirinkime kalbės visa eilė lietu­
viškų organizacijų atstovų,o supažin­
dinimą su konkurso dalyvių mintimis 
ir trumpą paskaitą "KOMUNIZMO GRĘSMĖ 
TAUTOMS" skaitys A.J. KAULENAS.

Po to bus konkurso laimėtojui

PREMIJOS ĮTEIKIMAS

kurią yra paskyręs konkurso macenatas 
Br, MACIANSKAS

Kam rūpi kova prieš lietuvišką komu­
nizmą - kviečiame visus į susirinkimą!

Įėjimas į šokius 
Neapmokamas

Įėjimas Į Susirinkimą
Neapmokamas
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Čikagon atvyksta Montrealio 
Lietuvių Dramos Teatras su 
Balio Sruogos trilogiška is­torijos kronika "MILŽINO PA­
UNKSMĖ". Tai bus antroji mon- 
trealiečių-viešnagė pasaulio 
lietuvių sostinėje: mūsų šir­
dyse tebėra gyvas "Baltaragio 
Malūno" prisiminimas,kurio 
sparnų sukeltas vėjas gaiviai 
padvelkė pro visas didžiąsias 
lietuvių kolonijas JAV ir Ka­
nadoje.

"Milžino Paunksmė" yra pla­
čios apimties veikalas parei­
kalavęs iš montrealiečių daug 
ryžto ir jėgų. Jame vaizduo­
jama XV šimtmečio pradžia,kai 
Lietuva savo politine ir ka­
rine galybe iškilo Rytų Euro­
pos firmamente,lyg spinduliuo­
janti žvaigždė. Tai DLK Vytau­
to laikai - milžino,kurio pa­
unksnyje klostosi visa trilo­
gija.Veikalas buvo rašytas suka­
ktuviniams Vytauto mirties 
metams,kuriuos tąsyk minėjo 
visa Lietuva. Tačiau šiandie 
"Milžino Paunksmė",turėdama 
stiprią valstybingumo idėją, 
tapo dar aktualesnė. Vytauto 
kova už Lietuvos suverenumą, 
už jos vardą ir garbę tamsia­
me priespaudos laikmečio dan­
guje šviečia iš tolo,kaip kel­
rodė žvaigždė.

"Milžino Paunksmė" yra tra­
gedija, lygiai kaip tragiškas 
buvo Lietuvos likimo posūkis 
pačioje jos galybės kulmina­
cijoje. Nelemta unija su len­
kais,pragaištingais saitais 
surišusi Lietuvą su slaviška 
betvarke,paskandino ją alinan­čiose karuose ir atidavė Mas­
kvai į nasrus. Kaip toli pra­
matąs buvo Vytauto žvilgsnis, 
aiškėja iš XX šimtmečio per­
spektyvos. Su nuostaba ir pa­
sididžiavimu šiandien susto­
jame ties lietuviškojo geni­
jaus švystelėjimais: ties Ver­
ksią ir ties Žalgiriu.

Giliai jaudinanti todėl yra 
šiandien ir Trakų drama. Vy­
tautui ir jo žmonai Julijonai 
karūnos jau išsiųstos,vaini­

Milžino Paunksmė
LENGVENIS

kavimas jau paskirtas rugsė­
jo 8 dienai,* pilin renkasi 
skaitlingi svečiai džiaugsmo 
iškilmei. Tačiau veltui Vy­
tautas karūnos laukia,veltui 
nerimaudamas nuolatos siunti­
nėja pasiuntinius į pasienį- 
Lietuvos karališkasis vaini­
kas sulaikytas ant rubežiaus. 
Išsvajotos savo karūnos be­
laukdamas .Vytautas ir miršta. 

Gi svečiai,susirinkę švęsti 
jo trijumfo,palydi Didįjį. 
Lietuvos Kunigaikštį į am­
žino poilsio vietą.
Balio Sruogos veikalas ta­

čiau nesitenkiha vien sausais 
istoriniais faktais. Tai di­
delio polėkio ir jautrios šir­
dies padiktuotas kūrinys,pa - 
rašytas liepsnojančia poeto 

plunksna. Perseikėję visą lie­
tuvių dramaturgijos kraitį, 
mažai atrasime "Milžino Paun- 
ksmei" tolygiu varžovų. Spal­
vingi personažai,kryžminės 
situacijos,puikūs dialogai 
ir reto grožio lietuviškas 
žodis,įrikiuotas į skambų 
penkiapėdį jambą - visi šie 
komponentai leidžia teigti, 
jog šį kartą turėsime progos 
arčiau pažinti vieną stipriau­
sių lietuviško teatro veika­
lų.
Tautinį jausmą išeivijoje 

žadina ir palaiko įvairios 
meno šakos: jautriai nuskam­
bėjusi daina graudina širdį 
ir nusiveda mus paklajoti gim­
tojo krašto vieškeliais; pei- 
sažo kolorite ar nuotaikoj 
jieškom paliktosios tėvynės 
prisiminimo. Tačiau tautinis 
sąmoningumas tėra pakopa į 
valstybinį susipratimą - bū­
tinybę,be kurios negalėsime 
savo laisvės atgauti. Gi tik­
tai nepriklausoma Lietuvos 
valstybė,laisva ir savaranki­
ška - galutinai įprasmins mū­
sų žmogiškąjį paskirtį.
Todėl nemažiau už tėvynės 

diemedžius ir rūtas brangina­
me savo valstybės spalvas,sa­
vo valstybės Vytį ir visą'tai, 
kas išreiškia mūsų norą ir 
teisę būti nepriklausomais. 
Liaudies dainas dainuoti ir 
tautinį rūbą vilkėti leidžia 
pavergtoje tėvynėje net ir 
okupantas. Betgi Lietuvos 
valstybingumo idėją skelbti 
aiškiai ir tiesioginiai -yra 
tiktai laisvojo pasaulio lie­
tuvių privilegija ir pareiga.
Turbūt todėl montrealiečiai 

pasirinko "Milžino Paunksmę", 
kuri šiandien skamba,lyg Lie­
tuvos valstybės teisių mani­
festas .

Gi veikalo pabaigoje,uždan­
gai susiskleidžiant ir kara­
liškam Lietuvos vainikui tol­
stant Trakų salos rūkuose,pa- 
lydėkim jį kartodami savo šir­dyse pakilius Švitrigailos 
priesaikos žodžius ties nevai­
nikuoto karaliaus Vytauto kar­
stu:

Antanui A. Oliui » Antanui Vanagaičiui
"PRISIEKIU TAU - LAISVA TĖVYNĖ TAVO GALINGA IR DIDI PER AMŽIUS BUSI 
KOL NORS VIENA PLAKS ŠIRDIS LIETUVIO, 
TU BOSI AMŽIAMS LIETUVOS KARALIUS!"

AKADEMIJA
ALTS Rytų Apygarda New Yor­

ke iškilmingai paminėjo du 
taurius lietuvius: Antaną Olį 
dar tik pernai išsiskyrusį iš 
gyvųjų tarpo ir muziką Anta­
ną Vanagaitį,mirusį prieš 10 
metų.
Gal dėl to rengėjai juos pa- 

gerbė tą pačią dieną,kad jie. 
kaip vienas iš prelegentų pa­
sakė, nors buvo gimę atskiruo­
se ir tolimuose kontinentuo­
se,bet čia susipažinę pajuto 
lietuvišką sielą,juos abu jun­
giančią bendram ir tam pačiam 
tikslui - Lietuvos laisvei ir 
lietuvybės išlaikymui šiame 
krašte. Ir taip jie sutarti­
nai dirbdami,vienas kitą pa­
pildydami, praleido kartu ket­
virtį savo gyvenimo.

Jų pagerbimas - Akademija 
įvyko kovo 8.New Yorke Stat­
ler viešbučio puošniai įruoš­
toje salėje,kur prieky išsta­
tyti A.Olio ir A.Vanagaičio 
didžiuliai portretai pasken­
dę gėlėse,susirinkusiems by­
lojo apie to vakaro rimtį,su­
sikaupimą ir šių dviejų vyrų 
lietuvišką gyvenimo pavyzdį, 
kuris liūdija,jog mums mirus, 
darbai,jei jie verti,nemiršta, 
juos perima ir tęsia kiti.
Minėjimą-Akademiją atidarė 

ALTS R.Apygardos pirm. Stasys 
Gudas,trumpai apibudinęs šio 
vakaro tikslą,pakvietė opere­
tės chorą sugiedoti Amerikos 
ir Lietuvos Himnus ir vadova­
vimą perdavė adv.Vytautui Ab- 
raičiui.
Apie šio pagerbimo nusipel-

niusius A.OLĮ ir A.VANAGAITĮ 
trumpą žodį tarė specialiai 
iš Čikagos atvykęs ALTS pirm, 
inž.Bartkus,dar suspėjęs su

MINĖJIMAS NEW YORKE velioniu 01 iu bendradarbiau-
xxxxxxmxxxxxxxxxxxxxxxxxx ti ir jo pradėtus patriotinius

'darbus įsipareigojęs tęsti.
Jų atminimas pagerbiamas susikaupimo minute.
Toliau Vyt.Abraitis į gar­bės prezidiumą pakvietė miru­

siųjų našles: Verną Olienę ir 
Liliją Vanagaitienę ir visų 
didžiųjų organizacijų bei in­
stitucijų pirmininkus ir pre­
legentus.
Pagrindinę kalbą apie Anta­

ną Olį pasakė dr.Steponas Bie- 
žis iš Čikagos. Jis trumpai, 
bet išsamiai ir įdomiai nupa-

ANTANAS A. OLIS

Antanas Vanagaitis

nūs lietuvybei,© taip pat ir 
sūnaus Antano,tiesiai ėjusio 
savo tėvo nurodytu lietuviš­
ko gyvenimo keliu. Ir nenuos­
tabu, kad prelegentas dr.S.Bie- 
žis taip vaizdžiai mokėjo nu­
šviesti velionies asmenybę, 
nes jis ilgą laiką buvo arti­
mas jo idėjų bendradarbis ir 
darbų palydovas,vispusiškai 
jį pažinęs.
Apie muz.A.Vanagaitį,Juozui 

Bačiūnų! dėl žmonos ligos iš 
Havajų negalėjusiam atvykti, 
kalbėjo dr.Jonas Paplėnas iš Čikagos. Jis pažymėjo,jog jie 
abu vienodai nusipelnę lietu­
viai patriotai,visuomenės vei­
kėjai,nors jį veikla buvo ir 
skirtinga,tačiau vienodai ver­
tinga ir Lietuvai brangi.
Abi paskaitos kalbėtojų bu­

vo stropiai paruoštos ir iš­
samiai bei gyvai pertiektos 
klausytojams. Kalbose buvo 
prisiminta ir L.Vanagaitienė, 
kuri jau 10 metų sėkmingai 
tęsia savo vyro pradėtą dar­
bą, leisdama žurnalą MARGUTIS 
ir vesdama lietuvių radijo 
valandą.
MENINĖ PROGRAMA IR SVEČIAI IŠ TOLI
Po paskaitų našlėms V.Olie- 

nei ir L.Vanagaitienei buvo 
įteikta gėlių.
L.Kašubaitė padeklamavo tos 

dienos rimčiai pritaikytą ei­
lėraštį, pianistas Antanas Sme­tona išpildė keletą Šopeno, 
Bacho ir k, kūrinių ir Opere­
tės choras,diriguojamas M.Ci­
bo sudainavo keletą dainų,jų 
tarpe A.Vanagaičio.
Šių taurių lietuvių pagerė­

ti atvyko iš labai toli jų 
gerų draugų,buvusių bendradar­
bių, o taip pat ir visai jų ne­
pažįstančių jaunosios kartos 
atstovų. Viso virš 300 žmonių.
Kaip ne siaurai partinė šių
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MARIJAI URBSI 
MAŠIOTAITEI,

nuoširdžiausią užuojautą 
Baniutei - Mašiotaitei - 

ir artimiesiems

E N E I -

reiškiame
Kronienei

B.ir J.Navickai ir V.ir M.Umbrozai

Maskva vėl kalba
Maskvos sukelta Berlyno 

krizė ir jos galimos pasėkos, 
jau kuris laikas kai dominuo­
ja pasaulinės spaudos pirmuo­
sius puslapius. Artinantis 
Sovietų ultimatumo terminui 
gegužės 27 d.,tas klausimas 
darosi vis aktualesnis.

Anglų premjero Macmillano 
kelionė į Maskvą ir aiški jų 
pasitarimų nesėkmė,dar dau­
giau dilgina Vakarų politikų 
nervus. Įspūdis,kad Berlyno 
klausimas yra pasaulinės ka­
ro ar taikos klausimas,die­
na iš dienos stiprėja.

Kremliaus bosai ir jų penk­
toji kolona laisvajame pasau­
lyje Įspūdį vis dar dau­
giau stiprina ir dramatizuo­
ja.

Laisvųjų lenkų ambasadorius 
Stypulkovskis vienoje spau­
dos konferencijoje visai tei­
singai pareiškė,kad Sovietai 
Berlyno klausimu,taikos trok­
štantį Vakarų pasaulį,iki pa­
skutinio momento gąsdino ka­
ru. Jie esą čia siekia kitų 
tikslų: status quo pripažini­
mo rytų Europoje ir Vakarų 
Vokietijos pasitraukimo iš 
Atlanto pakto.

Kad Maskvai gerai sekasi 
šaltajame„kare,tą reikia pri­
pažinti. Štai Macmillanas grį­
žo tuščiomis rankomis,gal tik 
su kultūrinio bendradarbia­
vimo paktu kišenėje,kuris ne 
ką Uitą reiškia,kaip tik di­
desnį komunistų infiltravimą 
į Britų imperiją ir jos pro­
pagandos sustiprinimą. Gi an­
glų pasiūlyto nepuolimo pak­
to,kurį Sovietai nutraukė, 
kai Britanija įstojo į Atlan­
to paktą,Chruščiovas irgi 
negriebė išskėstomis ranko­
mis. Tuo,aišku, jie dar labiau 
sustiprino įspūdį,kad Krem­
lius jau yra pakankamai pa­
sirengęs ir stiprus ir visus 
jam rūpimus klausimus gali 
spręsti jėga. O be to, kam 
pagaliau jiems tas paktas?

gen.sekret.Hammarskj old.Mat 
ir JTO trečiojo karo psicho­
zė vis daugiau jaučiama.Kad 
Hammarskjold ką nors ypatin­
go Maskvoje laimėtų,nėta rim­
to pagrindo tikėtis. Kremlius 
greičiausia ir jį sugebės "į 
tikinti",kad nepatenkinus jų 
reikalavimų,karas jau neiš­
vengiamas . Šovietai puikiai 
žino,kad sudrumstame vande­
nyje žvejoti yra daug leng­
viau,tai kodėl jo nedrumsti 
visais frontais?

Kad Berlynas yra didelė 
rakštis Kremliaus bosų pirš­
te,tai tas visiems aišku.Čia 
kiekvienas,kaip užsienietis, 
taip ir vokietis aiškiai ma­
to skirtumą tarp laisvojo pa­
saulio ir komunistų rojaus— 
vergijos. Jų propaganda čia 
visiškai nublunka,o tiesa— 
akis bado. Gi su tiesa komu­
nistams nepakeliui,tad kaip 
jie gali pakęsti vakariečius 
Berlyne?

Na,kad Maskva jau būtų pa­
siruošusi pradėti trečią pa­
saulinį karą, - sunku pati­
kėti. Greičiausia jie temps 
stygą iki maksimumo,bet ne­
norės pertempti. Jie gerai 
žino vakariečių būdo minkš­
tąsias savybes ir tikisi šį 
tą vistiek iš to laimėti.

Jie,be viso kito,pavyzdž­
iui,gali išsiderėti Vidurio 
Europos demilitarizuotą zo­
ną. Tą mintį jie jau senai 
kelia. Vakariečių tarpe šis 
projektas irgi turi šalinin­
kų. 0 išgelbėti taikai,nors 
ir laikinai,tokios zonos su­
darymas paviršutiniškai pa­
šiūrė jus, juk nebūtų perdide- 
lė kaina. Sovietai tokios 
zonos nori svarbiausia dėl 
to,kad anglai ir amerikie­
čiai tada turėtų visai iš­
traukti savo karines pajėgas 
iš Europos,o Vakarų Vokieti- 
ja liktų- neginkluota. Na,ar 
būtų nuginkluota Rytų Vokie­
tija ir kitos Sovietų sate­
litinės valstybės,kurios į-

Anglų Premjeras Macmillanas ir Chruščiovas
snūduriavo ir vis stengėsi 
"koegzistuoti" iki Vengrijos 
skerdynių ir pirmojo "sput- 
niko". Po to šiek tiek pabu­
do, o ypač Amerika karštligiš­
kai metėsi į "sputnikų" ga­
mybą.

Tenka pripažinti,kad ameri­
kiečių laikysena komunistų 
atžvilgiu irgi sustiprėjo.

Ypač pastarieji prez.Eisen- 
hoverio pareiškimai yra pa­
drąsinantieji.

Atėjus į valdžią De Gaulle, 
prancūzų užsienio politika 
irgi bando atsistoti ant rea­
lesnio pagrindo. Vakarų Vo­
kietija,kol jai vadovaus kan­
cleris dr.Adenaueris,yra vi­
siškai ištikima sąjunginin­
kams ir teisingame kurse.

Gali pagaliau praregėti ir 
anglai,bet turint galvoje jų 
biznierišką dvasią,dar viso­
kių staigmenų iš jų jalime 
laukti,o ypač jei į valdžią 
ateitų darbieciai - socialis­
tai.

Nors pagerėjimo žymių ir 
yra,tačiau kad jau visiškai 
būtų išnykusi Vakarų Sąjun-
gininkuose nuolaidų,neryžtin^ 
gurno ir vietoje tūpčiojimo 
dvasia pasakyti dar negali­
ma. 0 Maskva iš to kaip tik

eina į tą zoną,tai jau kitas 
klausimas. Jei prileidus,kad 
jos būtų irgi nuginkluotos, 
tai Maskva su savo šarvuoto­
mis divizijomis budėtų jų pa­
sieniuose ir per keliolika 
valandų galėtų atsirasti ten 
kur ji panorėtų.

Boto,jiems labai svarbu tu­
rėti nuginkluotą Vakarų Vo­
kietiją. Jie puikiai jau ir 
is netolimos patirties žino 
vokiečių karingumą ir jų ka­
rinius sugebėjimus. Jiems vi- 

_____ sai aišku,kad tik gerai gin­
čiju atstovai bei įvairių gru-kluoti vokiečiai yra rimčiau- 

' ‘ ‘ ----- šia pajėga jų grobuoniškiems
planams Europoje atremti.

Todėl visos vakariečių pas­
tangos suvienyti Vokietiją, 
ne Maskvos sąlygomis,yru tuš­
čios. Maskva savo neabejoti­
nų priešų,kokiais šiandieną 
yra vokiečiai,nestiprino ir, 
aišku,nestiprins.

Kaip žinome,pasibaigus II 
Pasauliniam karui,nors ii1 lat

Jie puikiai žino,kad anglai 
karo nenori ir jo nepradėsi 
Taikos ar karo raktai juk 
šiandieną yra Maskvos satra­
pų rankose.

Po Macmillano,va štai į 
Maskvą skubiai ruošiasi JT 

mrvvn

dviejų vyrų buvo veikla,taip 
jų pagerbti susirinko viso 
didžiojo New Yorko organiza-

pių,srovių,visų ideologijų 
plačioji visuomenė. Jų tarpe 
Gen.Konsulas J.Budrys,Konsu­
las V.Stašinskas,Vicekonsulas 
A. Simutis su žmonomis,BALF 
pirm.kan.Končius, LNT pirm. 
V.Rastenis, VLIK pirm.dr.A. 
Trimakas, LLK pirm.V.Sidzi­
kauskas, PLB Tarybos pirm.J. 
Šlepetys,SLA gen.sekrt. dr. 
Vinikas ir* kiti

Iš tolo atvykusiems svečiams *"čjus lik karą,bet ne taiką, 
pagerbti,ten pat Statler vieš-Vul<nrul demobilizavosi ir nu- 
butyje įvyko iškilmingi pie- šioj' ginkluotis. Jie vilio­
tos dalyvaujant apie 50 zmo- glaudesnio bendradur-
nių. v biavino Kremliaus muzikos su-

E.C. pa?; > 1 pergalės laurų sil-
užsnūdo. Ii' taip jied

bus bent 90% tikri,jog gali 
jį laimėti. Jie yra realis­
tai ir Į tokią avantiūrą,kaip 
Hitleris,nesimes. Be to,jiem 
gerai kol kas sekasi ir be 
karo. Pagaliau jie gerai ži­
no ir laisvojo pasaulio pa­
jėgumą. Ypač juos "raminan­
čiai" veikia Amerikos atomi­
niai ginklai ir apsigynimo 
bazės,supančios Sovietų Są­
jungą. Jie ne šie efektyvūs 
Amerikos "vaistai",reikia ma­
ny t i, kad jau senai Kremliaus 
tankai būtų riedėję ne tik 
Vakarų Vokietijoje,bet Pran­
cūzijos, Italijos žeme,o gal 
ir Pirėnų kalnų tarpekliais. 
Jie puikiai žino ir savo eko­
nominį pajėgumą,kuo jie,toli 
gražu,negali lyginti su Ame­
rika. Labai silpna vieta yra 
ir jų satelitai - užgrobti 
kraštai. Vengrijos įvykiai 
tatai nedviprasmiškai įrodė. 
Be to,pats ultimatumo termi­
nas Berlyno klausimu yra per 
ilgas. Kai Kremlius bus ga­
lutinai pasiruošęs,tai jis 
duos ne šešių mėnesių,bet 
šešių valandų terminą,jei iš

ir krauna sau politinį kapi- ros valdovams.

viso jį nutars duoti,- grei­
čiausia jie užpuls iš pasa­
lų,be jokio ultimatumo,kaip 
dera tokios "aukštos" kultū-

talą.
Kad Maskva rimtai ruošia-

si "paskutiniam mūšiui"-už-
valdymui likusio laisvojo 
pasaulio,tai yra visiškai 
aišku ir tikrai Juk ir tas 
Chruščiovas su visu burlio- 
kišku ciniškurnu nedviprasmiš­
kai pasakė,kad mes jus vis­
tiek palaidosime. Komunistai 
po Il-ojo Pasaulinio karo 
ne tik kad nenusiginklavo, 
bet abstulbinti savo netikė­
tų laimėjimų ir Vakarų poli­
tikų naivumu,kalė ir tebeka- 
la ginklus ir vergijos pan- - 
čius likusiam laisvam pašau-! 
liui pavergti. Jų ginklų 
kalvės nebuvo sustabdytos 
nei vienai minutei. Jie ne­
kreipė dėmesio į savo žmonių 
reikalavimus,laiko juos pus­
badžiu ir nuskurdusius. Mi­
lijonus vergų suvarė į sun­
kiąją pramonę,agresijos gin­
klams kalti. Jie ginkluoja­
si tikrai nejuokais,bet,de­
ja,paisvasis pasaulis to tin 
karnai neįvertina.

Šiaip ar taip,bet Maskva 
III-jam Pasauliniam karui 
dar nėra pasiruošusi ir dėl 
Berlyno jo dar nepradės.Ten 
pas juos neina taip viskas 
sklandžiai ,kaip jie norėti} 
savo propaganda laisvą pa­
saulį įtikinti.

Karą jie pradės tada, kai

KIRKŪNIŠKIS

Kremlius
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TĖVYNĖS MEILE
Jonas Miškinis

LIETUVOS KELIU
AR LEISIME LIETUVIU KALBAI NUMIRTI DRAUGE- SU MUMIS?

Algirdas Gustaitis

Yra pasaulyje daiktų, ku­
riuos žmogus tepagauna tik 
regėjimo pojūčiais,būtent— 
šviesą,spalvas; yra tokių 
dalykų,kuriuos žmogus tesu­
vokia tik girdėjimu— garsai, 
muzika. Tačiau yra ir tokių 
dalykų,kurie gali būti pa­
gauti ir išgyventi tik mei­
le. Prie meilės suvokiamų 
dalykų priklauso ir žmogaus 
tėvynė.

Patriotinis patyrimas yra 
išgyvenamas be jokių jieško- 
jimų,be jokių didesnių tyri­
nėjimų.  ̂Jis savaime išgyve­
namas. Žmonės instinktyviai, 
gamtiškai ir nejučiomis pri­
pranta prie tos aplinkos,ku­
rioje jis gyvena,prie gamtos 
prie kaimynų,prie savo ša­
lies kultūros ir savo tautas 
gyvenimo. Bet tuo dar dvasi­
nė patriotiškumo esmė nėra 
paliečiama. Mat,čia tėvynės 
meilė yra išgyvenama kaip 
tam tikras,dar neaiškus,dar 
nesusikristalizavęs linkimas 
kurs kartais visai sunyksta, 
o kartais pasireiškia aklu, 
visai neprotingu instinktu, 
net ir aistra,nuslopinančią 
net sąžinės balsą bei teisin­
gumo pajutimą. Tai patriotiz­
mas,kaip aklas efektas/palin- 
kimas/. Jis,kaip ir kiekvie­
nas aklas efektas greit iš­
sigimsta ir tampa pikta ir 
grobuoniška aistra,niekinan­
čia visą,kas ne sava,puolan­
tieji instinktai skatina ta­
da ir visų kitų nekęsti.Ši­
toks "patriotas" išgyvena 
ne kūrybinį polėkį,bet lai­
kiną pyktį. Tada žmogus iš­
gyvena ne tėvynės meilę, o 
keistą,net pavojingą šoviniz­
mo mišinį bei paiką naciona­
linį pasidižiavimą,už kurio 
labai dažnai slepiasi asme­
ninis savanaudiškumas. Iš 
tokio komerciniais sumeti­
mais maitinamo "patriotizmo" 
kaip tik gimsta ta naciona­
lizmo lytis,kuri visai nesi­
skaito nei su kitų tautų tei­
sėmis nei su jų teigiamomis 
ypatybėmis. Tokio "patriotiz­
mo" žmonės nežino nei ką jie 
myli,nei,pagaliau,už ką jie 
myli. Tokie vadovaujasi ne 
dvasiniais motyvais,bet ak­
lu masių instinktu. Bet iš 
kitos pusės reikia pastebėti, 
kad toks instinktyvus patrio­
tizmas,kai kur nepersenai bu­
vo į kultą pakeltas ir gyvy­
binių erdvių besiekiąs,pasi­
rodė didžiai pavojingas ki­
toms tautoms.

Taigi ne šitokio patriotiz­
mo nū yra pasiilgusios tau­
tos; jos yra pasiilgusiosdva­
siškai įsisąmoninto patrio­
tizmo,.tai yra tokio patrio­
tizmo,kuriame darniai sugy - 
vena aistringa meilė bei pa­
siaukojimas su išmintingu 
blaivumu ir saiko pajutimu.

PATRIOTIŠKUMAS YRA JEILĖ

Gyvenant už etnografinės 
Lietuvos ribų,savosios kal­
bos išsaugojimas yra vienas 
pagrindinių lietuviškos šei­
mos uždavinių. Deja,ne visur 
lietuvių kalba prideramai

biama.
KO VERTAS LIETUVIS BE 

LIETUVIU KALBOS?

ger
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PRIEŽASTYS PA-KOKIOS SPECIFINES
STŪMĖJO DALĮ AMERIKOS LIETUVIU Į 
KOMUNIZMĄ IR KOKIĘ PRIEMONIŲ REIKĖ­
TŲ IMTIS, KAD VISUS AR BENT DALĮ 
SUKLAIDINTU AR SUKLYDUSIU BOTU GALI­
MA SUSIGRĄŽINTI Į TIKRŲJŲ LIETUVIU

TARPĄ .

SĄLYGOS:

1. Rašiniai negali būti ilgesni 
kaip 7 puslapiai rašyti maši­
nėle, paliekant laukus 
šant tik vienoje lapo

2. Rašiniai — originalūs 
kur nespausdinti.

3. Premijuojamas vienas rašinys 
ir premija išmoka- 
Konkurso Komisijos

ir ra - 
pusėje.
ir nie-

100 dolerių 
ma autoriui 
nutarimu.

4. Premijuotas 
svosios Lietuvos" nuosavybe.

5. Nepremijuoti rašiniai grąžinami 
autoriams,arba susitarus su 
jais spausdinami "Laisvojoje 
Lietuvoje" ar "Tėvų Žemėje".

6. Visi prisiunčiamieji rašiniai 
ant voko turi įrašą "Konkursui", 
pasirašomi slapyvardžiu ir tokiu 
pat slapyvardžiu atskirame už­
klijuotame voke pažymima autoriaus 
tikroji pavardė ir adresas.

7. Rašiniai prisiunčiami nevėliau
1959 metų balandžio 1 dienos.

rašinys lieka "Lai-

"LAISVOJI LIETUVA" 
reiškia gilią padėką bičiuliui

B r. MACIANSKUI,

vynės vien tik dėlto,kad jų 
instinktas gyvena vien asme­
niškai egoistiniais intere­
sais. Tokių žmonių sielai 
tėvynės idėja nieko nebylo­
ja. Mat,tėvynės idėja taria 

.............. žmoguje esant gyvą dvasinį 
tyvus,kad ir nevisada dvasi- Pradą.- Na,o tokiuose tėvynės 
nis. Bet reikia,kad instink­
tas būtų persunktas dvasine 
būsena ir taip vienas antrą 
papildydami eitų tėvynės ke­
liais.

Kaip tikras patriotiškumas 
yra įgijamas ir kaip jis re­
alizuojasi? Atsakydami į šį 
klausimą turime pastebėti, 
kad žmogus gali visą savo 
gyvenimą išgyventi savo kra­
šte, savo tėvynėje,savo vals­
tybėje ir nežinoti,kas yra 
jo tėvynė; jis gali jos vi­
sai nepamilti. Tokio"patrio- 
to"siela tautiškai yra visai 
tuščia,o gal net mirusi.

Toks žmogus patriotiškumo 
požiūriu yra tikras vargšas; 
jis yra dvasinis elgeta ir 

nekūribingas žmogus. Daug 
yra tokių nelaimingų žmonių, 
kurie negali mylėti savo tė-

Taip,patriotiškurnąs yra 
meilė. Ir jeigu ši meilė nė­
ra tuščias žodis,tai ji yra 
instinktyvus prisirišimas 
prie savo gimtojo krašto.Pa­
triotiškumas visada instink-

nemylinčiuose žmonėse dvasios 
nėra,arba ji visai išblėsisi, 
apmirusi.

Tai,kuo* jis dar tiki,yra 
materija,ekonominiai sumeti­
mai arba išskaičiavimai. To­
kie žmonės iš principo yra 
priešingi dvasiniam pradui 
ir dvasiniai kultūrai. Pavyz­
džiui, komunistų dievinamam 
Karoliui Marksui,įstatymai, 
moralė,religija tėra tik bur- 
žuasiniai prietarai,už kurių 
slypi buržuaziniai interesai. 
Markso keliu nuėję žmonės - 
komunistai,jei jie yra tik­
rai tikri komunistai,juk ir 
negali turėti savo tėvynės! j

MIRĖ MARIJA 
MAŠIOTAITĖ-URBŠIENĖ

Iš Kauno pranešė, kad 
ten kovo 2 d. mirė Marija 
Mašiotaitė-Urbšienė, buvu­
sio paskutinio Lietuvos už­
sienio reikalų ministerio J. 
Urbšio žmona.

Tauta yra daugiau nei gyvi 
žmonės. Šimtus ir tūkstančius 
metų prieš mus gyveno lietu­
viai,nemažesni o gal dides­
ni veikėjai. Mes esame jų pa­
likuonys. Ir šimtmečiais po 
mūsų gyvens lietuviai.

Norime būti to istorinio 
palikimo tęsėjai ar duobka­
siai?

XV a.Europos žemyne papli­
tę lietuviai sukūrė didžiu­
lę Lietuvos imperiją. Ar 
XX a.pasaulyje išsibarstę 
lietuviai nori būti lietu­
viais ir tokiais palikti sa­
vo vaikus,kad anieji augin­
tų lietuvaičius garsinančius 
mūsų tautos didingumą,ar no­
ri pasigailėtinai nuskęsti 
svetimame tvane?

Jei gera prekė turi bran­
gintiną vertę bet kurioje 
valstybėje ir kontinente,tai 
nemažiau brangintinas jos su­
kūrėjas žmogus savo tikrąja 
kilme. O lietuviai turi pui­
kų vardą visame pasaulyje► 

Svetimieji nesirūpina lie­
tuvių tauta. Jie,nors kartais 
ir pakalba kitaip,širdyje 
ižiaugiasi lietuvius tirps­
tant , įsiliejant į kunkuliuo­
jantį tautybių lydinį.

Už save,savo vaikus turime 
nes patys kovoti. Lai kitos 
tautybės,jei nori,skęsta ir 
susilydina,bet mes - lietu­
viai - garbinga tauta,priva­
lome saugoti mums Aukščiau­
siojo duotą skirtingą ir tor 
kia gražia kalbą.

Dievas atskirai sutvėrė pau­
kščius nuo žuvų,gyvulius nuo 
šliužų,kaip ir pasauliui da­
vė skirtingas ras-»s bei kal­
bas. Mes pasaulin esame pa­
leisti ne tik kaip žmonės, 
bet ir kaip 1 i e t u v iai, 
su pavestomis prievolėmis, 
įsipareigojimais. Pirmas jų: 
saugojimas,branginimas lie­
tuviu kalbos.

Dažnai paverkšlename,kad 
esą sunku svetimame krašte 
augantiems vaikams pamilti 
lietuvių kalbą. Bet ar tik 
tokie sunkumai žmones vargi­
na? Ar nėra sunku gauti ge­
rą darbą? Nusipirkti automo­
bilį ar namą? Išmokti sveti­
mą kalbą? Prisitaikyti prie 
naujų taiisyklių,įstatymų?

Vieniems sunkiau,kitiems 
lengviau. Sistematingai no­
rimo darbo siekiantieji jį, 
anksčiau ar vėliau,gaus.Nuo­
latos taupantieji nusipirks 
kad ir didesnį dalyką.Diena 
iš dienos besimokantieji iš­
moks svetimą kalbą. Noras, 
tikslas padaro labai daug 
ir dažniausiai laimi.

Bet ar nuolatos,diena iš 
dienos,rūpinamės lietuviškos 
kalbos išsaugojimu,jos tai­
syklingu perdavimu jauniesie­
ms?

Ko vertas lietuvis be lietu­
vių kalbos? Nustojus lietu- 
viskai kalbėti visa grius: 
lietuviškos organizacijos, 
koncertai,vaidinimai,spauda. 
Baigsis mūsų indelis lietu­
vių tautai ir kultūrai.

Ar to norime? 
IŠSIŽADĖTI ?

Spauda buvo ir bus galingiausias ginklas kovoje

Platinkite “Laisvąją Lietuvą”

Bet kas nori lietuvių kal­
bos išsižadėti? Vargu rasime 
dorą lietuvį,sutinkantį pa­
naikinti ar iš gyvenimo iš­
braukti lietuvių kalbą.

O kaip su vaikais,jaunimu? 
Norime,kad ir jie lietuviais 
jaustųsi,tėvų kalba šnekėtų? 
Tai kodėl gerokas lietuviškų 
šeimų skaičius augina vaikus 
prastai ar visai nekalbančius 
lietuviškai? Kas kalti?

Atsakymas - t ė v a i .Ne 
aplinka ir ne valstybė,ne 
svetima mokykla,ne televizi­
ja ar svetimataučių kaimynų 
vaikai,bet tėvai .Jie

-/Nukelta į 8 pusl/-
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ANTANO MIŠKINIO ISPAZINTIS
DIRVA,lietuvių laikraštis 

išeinąs Clevelande,kiekvie­
name numeryje paduoda savo 
skaitytojams "žinias iš tė­
vynės" ,kurios ,reikia pripa­
žinti,smalsių skaitytojų 
yra gaudomos,nes kiekvienas 
nori daugiau žinoti apie sa­
vo gimtąjį kraštą,nei žino.

Gal tos žinios ir būtų vi­
sai suprantama dalis mūsų 
laikraščių skilčių,jei jos 
savyje neslėptų komunistinės 
propagandos. Kiekviena iš 
ten gauta žinia yra pareng­
ta propagandai,pilna tuščių 
pasigyrimų,piIna iškraipytos 
tikrovės ir melo. Nevisada

tokių "prisipažinimų" komu­
nistinėje praktikoje yra šim­
tai,bet argi mes turėtume vi 
sus tuos nelaimingi} žmonių 
išniekinimus skelbti savo 
skaitytojams?
Na,ir kokie rezultatai tų 

visų išpažinčių ir žinių iš 
okupuoto krašto?Štai Chicagoje,viename kul­
tūrininkų ratelyje,diskutuo­
jant šią temą,vienas nusipel­
nęs kultūrininkas pareiškia: 
"..o kas žino,gal ir klaidą 
mes padarėme išbėgdami iš 
krašto,štai poetas X, štai 
inžinierius Y kalba...."

Argi negali džiaugtis drau­
gas Michailovas tais rezulta­
tais? Pilnai. Ko nepasiseka 
jam padaryti su savo valsty­
bės lėšomis leidžiamu "orga­
nu", tą padaro mūsų spauda.. 
Meškerė mesta ir kai kurios 
žuvys jau kabinasi..argi ne­
puiku? Tremties kovinė anti­
komunistine nuotaika silpni­
nama,silpnieji suabejoja.. 
To juk komunistams ii- terei­
kia. Mes esame jų melo pink­
lėse didžioji kliūtis,nes 
mes ž i no m e jų melo 
technikąuž tai mūsų gretų 
ardymui ir dedamos visos pas­
tangos ir metami valstybiniu 
mastu šimtai tūkstančių do­
lerių.
Nesenai Chicagoje lankėsi 

žinomas bolševikas Jis

irgi šiandien "kultūrininkas'.' 
Jis irgi kontaktavo kai ku­
riuos musų šviesuolius.. Pa­
saka ta pati: "..ko jūs čia 
kirmijate,kada ten tiek dar­
bo jums"../greičiausia Sibi­
ro taigose/.

Gaila. Daugelis tokių "ži­
nių" iš tėvynės ar "išpažin­
tys" žlugdo mūsų eiles. Kaip 
mes besistengtume jas komen­
tuot ijVisvien prasisunkia iš 
anksto parengtas komunisti­
nis melas ir klaidina silp­
nuosius .

Bolševikai žino - atimkit 
iš lietuvių kultūrininkus,- 
tremties likimas bus išspręs­
tas. Ti ima. Ima naudodami 
visus būdus ir dedami visas 
pastangas,nes mes esame jiems 
krislas akyje.

padeda redakcijų komentarai 
atstatą žinią į tikrovės rė­
mus,nes skaitytoją pirmoje 
eilėje imponuoja pati žinia 
o ne komentarai.
Netaip jau senai DIRVA mw 

plačiai supažindino su vie­
no žinomo mūsų poeto "išpa­
žintimi". Mums gaila išnie­
kinto jautraus poeto,kuris, 
kaip taisyklė,nagano tūtos 
akivaizdoje rašė "prisipaži­
nimo" eilutes,bet mums kartu 
gaila ir DIRVOS,kuri netie­
sioginiai pasitarnauja komu­
nistinei propagandai.

Argi dar negana mums pamo­
ku apie įvairias "išpažintis" 
is anapus geležinės uždangos? 
Argi mes nežinome kokiais 
keliais tos išpažintys gau­
namos?

Panašiomis pasakomis mus 
maitina Michailovo garsusis 
organas raginąs grįžti į tė­
vynę,pagaliau tai jo ir dar­
bas mulkinti naiviuosius,bet 
kam DIRVA išniekinto žmogaus 
ašaromis džiugina savo skai­tytojus apie tfpažangą,gero­
vė gerą gyvenimą" komunis­
tiniame rojuje,taip mums ir 
neaišku.

Mes negalime tikėti nei 
vienu žodžiu,ką skelbia ar 
rašo komunistinė spauda.Ar 
tai būtų "savanoriška" išpa­
žintis, ar tai būtų žinią apie 
"milžinišką" laimėjimą kar>- 
vių melžimo srityje,ar,paga­
liau, ji skelbtų apie nepasi­
baigiančius procentų procen­
tus bolševikinės laimės. Vi­
sa tai yra tik melas skirtas 
eksportui į užsienį,o pats 
kraštas,slepiant tikrovę,bu­
vo ir lieka uždarytas gele­
žiniame narve nuo stebėtojo 
akių.
Mūsų laikraščių skelbiamie­

ji "faktai" iš tėvynės klai­
dina ne vieną skaitytoją ir 
sudaro iškraipytą vaizdą ne­
laimingo okupuoto krašte ir 
žmonių kančių.Štai maža ištraukėlė iš 
privataus laiško,rašyto kol- 
chozininko iš Lietuvos:

"..jei noriu pavalgyti,tai 
neturiu iš ko apsirengti,o 
jei norėčiau apsirengti,ta­
da turėčiau nevalgyti."
Ar šioje ištraukoje nėra 

viso nelaimingo krašto skun­
das ir rauda?
Kad keliolika partijos pa­

reigūnų ar propagandistų tu­
ri gerą ir sotų gyvenimą,ne­
manykime, jog jie sudaro di­
džiumą tautos.
Va,guli po ranka buvusio 

NKVD maršalo ir buvusio So- 
vietų_premjero Bulganino gar- 
si "išpažintis". Tokias dva­
sines ubagystes tegalima su­
tikti tik sovietijoje,niekur 
kitur. Jo "išpažintis" labai 
vaizdi /gaila,DIRVOS skaity­
tojai liko su ja nesupažin­
dinti,© ji būtų sudariusi 
labai gražų derinį su mūsų 
vargšo poeto prisipažinimais 
vaizdi asmens mizerija ir 
vaizdi komunistinės propagpn- 
dos bukumu. Argi gali atsi­
rasti nors vienas žmogus,ku­
ris patikėtų Bulganino "iš­
pažinčiai"? Mes nemanome, 
kaip nemanome ir to,kad mū­
sų vargšas išprievartautas 
po Sibiro kančių poetas ra­
šė tai,kąs yra jo širdyje.
Jei norime,- prisiminkime 

garsiuosius prisipažinimus 
kardinolo Minčenty..pagaliau

SANTYKIAI SU VATIKANU LIETUVOS
VIDAUS POLITIKOJE "Tėviškės Žiburiai" rašo:

A.J.Kaulėnas

prašydami ginklų. Antikomunis­
tinė Ispanija tuojau sutiko duo­
ti labiausiai reikalingų, prieštan 
kinių pabūklų, jeigu ispanų la­
kūnams bus . garantuotas kuro
papildymas prieš sugrįžtant at­
gal. Vakarų Vokietija, rizikuo­
dama susilaukti Sovietų represi-

23d Ar begalima tikėti?
JAV valstybės sekretorius J. 

P Dalies Lietuvos, Latvijos iri 
Estijos nepriklausomybės pa­
skelbimo 41 metų sukakties pro­
ga ilgą pareiškimą užbaigė žo­
džiais: “JAValstybės šią agresi­
ją pasmerkė ir'atsisakė pripa­
žinti priverstinį Pabaltijo vals­
tybių įjungimą į Sovietų Sąjun­
gą. Šiandien, net po aštuonioli­
kos metų, mes norime dar kartą 
užtikrinti Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos tautas, kad jos nėra už­
mirštos. JAV tebekvėpuoja At­
lanto čarterio žodžiais: “rūpintis 
■grąžinti suverenines teises ir ne- j

rų tautos sukilimui prieš rudus 
tas pats J. F. Dulles, per Jugo­
slavijos užsienio reikalų, minis- 
tėrį, pasiuntė notą Maskvai. No­
tėje buvę liečiami satelitirtių 
valstybių reikalai, duodant pri­
tūrimą ‘tautiniams komunisti­
niams’7 režimams ir patariant 
dėl jų greitai susitvarkyti, kad 
plačiau neprasiveržtų sąjūdžiai 
dėl pilnus nepriklausomybės.
(Lietuvą notoje liečiantis klau­

simas buvęs. toks: “JAV neno­
rinčios, kad antisovietinės‘Euro­
pos sienos būtų. nustumtos iki 

, pačios Sovietų Sąjungos buvu­
sių sienų”'.-graaiiui suvereumes leisus linu- -Ali- nu * .

priklausomybę tiems, iš .kurių . vė iau Fulton Le^is jr 
Bevarta jos buvo atimtos”.. '>* prijos sukilėliai

Gi, prieš pora mėtų VaŠingto- galutl"ai nUi
jto. laikraštis 'The Evening kretoj i F~’ 
Star” rašė, kad prasidėjus veng- rSmą- kreW l ««»• Franco,

būti

Tokia antgalve,vasario "DIRVOJE" Žilius rašo:
Prof A. Voldemaras, bent 

tais laikais, kai buvo val­
džioje, nebuvo nei uoliai 
praktikuojąs, nei religinei 
vyresnybei labai nuolankus 
katalikas. Niekas neįtarė, 
kad jis būtų veržęsis kaip 
galima geriau apdrausti ka­
talikų religinius interesus 
prieš galimus Lietuvos val­
džios, ypač jo paties vado­
vaujamos valdžios pasikėsi­
nimus . .. Tačiau kaip tik 
jis, Voldemaras, 1927 me­
tais parvežė iš Romos Lie­
tuvai staigmeną — konkor­
datą. Kalbėjo, kad net pats 
prezidentas Smetona buvęs 
nustebintas, kaip čia taip 
greit, netikėtai atsirado tas 
konkordatas ...

Ištikrųjų,koks turėjo
negabus ir neryžtingas poli­
tikas tas mūsų prezidentas A. 
Smetona. Ministerial ką nori 
tą daro,net sutartis su sve­
timomis valstybėmis savaran­kiškai sudarinėja,o jis...tik 
stebisi ir dejuoja,kad jos 
blogai surašytos!
Kad Smetona nebuvo išgabių­

jų vyrų,mes su "DIRVA" sutin­
kame,bet vistik manome,jog 
šiandien dar ne laikas iš to 
pasijuokti,- palaukime lais­
vės dienų.
Toliau rašo:

Sako, prezidentas, susipa 
tinę? su konkordato turiniu, 
pareiškęs susirūpinimo dėl 
tų privilegijų. Esą, (jeigu 
teisybė?) Voldemaras atsa- 
kęs paprastai: to nevykdy- 
sim!

"...jeigu teisybė?",klausia 
pats Žilius ir, nebūdamas tik­
ras dėl to,vis tik stengiasi
"įgnybti" prof.A.Voldemarą.
Mes nuoširdžiai siūlome p. 

Žiliui tą amatą perleisti ko­
munistinei spaudai ir ateity 
nugirstomis bobučių kalbomis 
nesivadovauti.

KOMIŠKA "DIRVOS" DALIS
Ne taip jau senai "Dirvos" 

leidėjai anketa nustatė... 
kad įdomiausias laikraštis 
yra..."Dirva"! Net santykis 
nurodytas - 10:1,lyginant su 
kitais tautiniais laikraščiais, 
Tikras žurnalistinės etikos 
šedevras!

Iš kitos pusės,- kas save 
peikia - tą iš turgaus varo!

jų, davė ispanų lėktuvams suti­
kimą slaptai nusileisti ir papil­
dyti kurą. Bet JAV valstybės 
departamentas per slaptąją žval 
gybą sužinojo šį planą ir jo at­
stovai atitinkamai paspaudė V. 
Vokietiją ir Ispaniją. Vengrų 
laisvės kovotojai negavo ginklų 
ir . buvo sutriuškinti. Tuo būdu 
JAV netik pačios atsisakė išva­
davimo politikos, bet ir kitus 
sukliudė, kad jie nepadėtų pa­
vergtiems kraštams išsivaduo­
ti”

O laikrašty ‘‘Detroit Times” 
G. E. Sokolsky rašė: “JAVępr^ 
dėjo sunaikinti olandų t;iiį3jppjcį- 
ją Indonezijoje, britu galybę In­
dijoje, Egipte ir arabų kraštuo­
se, prancūzų imperiją Indijoje ir 
S. Afrikoje, bet pieko nepadarė 
Rusijos imperijai. Priešingai, 
mes stiprinome ją, gėdingai iš­
duodami Tautinę Kiniją, Korė­
ją, Indokiniją ir Vengriją”.

Taigi, pp viso, to, kas čia su­
minėta, nublunka ir garsiai pa­
skelbtas paskutinis J. F. Dulles 
pareiškimas, kuris, atrodo, yra 
tik akių dūmimas ir pavergtųjų 
raminimus ir toliau kentėti. Kad 
JAV tebekovoja Atlanto čarte- 
fio žodžiais, o neprisideda pa­
vergtas tautos laisvinti, tai tas 
džiugina .tik. komunistus.

j. VMffaiks.

Viršuje: Dalis Vasario 16-sios minėjime jaunimui dalyvavusių 
organizacijų vėliavų su jų palydovais. Minėjimas įvyko Jaunimo 
Centro patalpose Čikagoje.

Apačioje: To paties minėjimo dalis klausytojų.__________
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WAS THE WIFE OF MUSSOLINI
"AŠ BUVAU MUSSOLINI ŽMONA"

by RACHELE MUSSOLINI
• Benito Mussolini changed all our Ilves. 
By showing Hitler that aggression paid, 
he sent the world lurching towards war.
• What sort of a man was the dictator? 

What sort of a husband and father? What 
did he think of his contemporaries and of 
the great events which he helped to 
shape? Now come the answers from the 
person best qualified to speak: his widow.

Tokia antrašte pasirodė buvusio 
Italijos diktatoriaus Benito Musso­
lini žmonos - Rachelės Mussolini 
atsiminimai,kuriuose pavaizduoja­
mas diktatoriaus gyvenimas,atsklei­
džiama daug iki šiol nežinomų jo 
veiklos užkulysų,tiek karinių,tiek 
politinių ir baigiama tragiška dik­
tatoriaus mirtimi.

Įdomesnes knygos vietas paduoda­
mi, mes kartu patiekiame ir savus 
komentarus,visą medžiagą gausiai 
iliustruodami istorinėmis nuotrau­
komis . Rachele Mussolini.

LORD BEAVERBROOK SOLINI Parengė:
A.J.Brutenis

4-oji tąsa

Mūsų pastaba.
1938 metų rugsėjo 28 d.ren­

kasi Britų Parlamentas. Euro­
poje padėtis įtempta iki spro 
gimo.Karo šmėkla kabo virš pa­
saulio ir eiliniam piliečiui 
atrodo,kad jokios išeities ne­
beliko - vien karas.
Londonas,tuometinių politi­

nių įvykių centras ir sostinė 
vienos iš didžiausių karinių 
pajėgų valstybės,susijaudinu­
si laukia svarbaus premjero 
Neville Chamberlaino praneši­
mo Parlamente.

"Čekoslovakijos krizė","Ar 
yra išeitis?"...tai laikraš­
čių antgalvės,sekamos aliar­
muojančių ir nerimą keliančių 
straipsnių.
Britų laivynas ir Prancūzi­

jos armija jau mobilizuotai
Vokietijos radijas skelbia, 

kad rytojaus dieną,t.y.rugsė­
jo 29,Hitlerio įsakymu Vokie­
tijos Vermachtas Įžygiuos Į 
Čekoslovakiją.

Chamberlainas pradeda savo 
kalbą Parlamente pranešdamas, 
kad taikai išgelbėti dar yra 
vienas mažiukas vilties gaba­
lėlis,— tai Mussolini galimas 
tarpininkavimas susidariusio­
je padėtyje ir jis yra krei­
pęsis į Mussolini prašydamas 
pagalbos tarpininkavimu'.De­
ja,kalba premjeras,iki šio 
momento aš esu gavęs jokio 
atsakymo iš Italijos Ministe- 
rio pirmininko ir Parlamentui 
tegaliu pranešti,jog stovime 
labai aštrios ir nemalonios 
padėties akivaizdoje.

Parlamento narių suoluose 
mirtina tyla. Staiga atsida­
ro durys ir specialus kurje­
ris įteikia Chamberlainui di­
delį raudonomis antspaudomis 
užlakuotą voką. Visi nutyla. 
Premjeras skaito laiško turi­
nį. ..Baigęs jį,dramatiniu bal­
su, susijaudinęs praneša Par­
lamentui,kad Mussolini atli­
ko prašomą tarpininkavimą ir 
Hitleris sutiko susitikti su 
Chamberlaįnu,Daladier/Prancū- 
zijos Min.pirmininkas/ ir Mu­
solinį Miunchene.
Taika buvo išgelbėta. Susi­

jaudinę Parlamento nariai kė­
lė ovacijas,kiti verkė.... ir 
tik keli,jų buvo nedaug,tylūs 
ir susimąstę sėdėjo savo suo­
luose... Jie netikėjo,kad tuo 
susitikimu bus išgelbėta tai­
ka. Jie netikėjo,jog galima 
pasitikėti nuolat laužomu Hit­
lerio žodžiu ir kad karas vis 
vien yra neišvengiamas...

Miunchęno konferencija įvy­
ko. Taip,tai buvo tam tikras 
HtLtleria ambicijų apvaldymas 
ir tą apvaldymą atliko Musso­
linis, kur is nedviprasmiškai 
buvo: įspėjęs Hitlerį, jog jo 
pasirinktas kelias susitvar­kyti su Čekoslovakija yra ne­
priimtinas nei Italijai,nei, 
pagaliau,visai Europai.
Konferencijoje Mussolinis 

suvaidino pirmaujančią rolę. 
Jis surado kompromisines for­
mules sprendimuirjis aktyviai 
veikė delegacijų pasitarimuo­
se ir slaptuose susitikimuo­
se. Visa Europos spauda ir 
vėliau ..Britų premjeras Parla­
mente akcentavo,kad taika bu­
vo išgelbėta tik dėka suma­
nios Mussolini politikos.

Rachele Mussolini ir jos anūkė Marina 
žiūri Į Bruno Mussolini nuotrauką, kuris 
žuvo aviacijos avarijoje karo metu. Bru­
no Mussolini yra Marinos tėvas.

Grižęs iš Miuncheno konfe­
rencijos Chamberlainas buvo 
sutiktas didelės žmonių mi­
nios ir rodydamas jai Miun­
cheno susitarimo protokolinį 
tekstą šaukė: "Aš jums par­
vežiau taikąl"

Taika?’ Tai nebuvo taika,o 
tik mažiukas atoslūgis nu­
pirktas mažos tautos - Čeko­
slovakijos pardavimu Į ver­
giją kaina... Bet džiaugėsi 
Europa kad karo nėra,džiau­
gėsi tada,kada čekų tautos 
laisvė buvo rakinama geleži­
nėmis Hitlerio replėmis ir 
šimtai čekų patriotų užpildė 
kalėjimų celes...

Pažiūrėkime dabar kaip šie 
Įvykiai atrodė Rachelei Muss­
olini. 

Daug dienų jau praeityje 
nuo to dramatiškai sunkaus 
momento,bet jis visada sto­
vi mano atmintyje kaip siau­
bingas ir nemielas. Karas nie 
kada manęs neviliojo ir neža­
vėjo. Buvau motina,kaip mili­
jonai Italijos motinų, buvau 
liudininke gražios Italijos 
pažangos visose gyvenimo sri­
tyse ir netikėjau,kad karais 
galima pasiekti gerbūvio ir 
laimės. Tiesa,į karą su Abi­
sinija aš,kaip ir labai dide­
lė dauguma italų,žiūrėjau ne 
kaip į karą grobuonišką,bet 
kaip į vienintelį Italijos 
išsigelbėjimą. Italija trok­
šte troško žmonių pertekliu­
mi,emigracija varžė visi kra­
štai,tad kur liko dėtis ttiems, 
kurie nebegalėjo sutilpti sa­
vame krašte? Abisinija turė­
jo žemės trims Italijoms su­
talpinti.. .o žemė mums buvo 
reikalingaiBet čia...Austrija...Čekos­
lovakija. Juk tai kultūringos 
tautos,kraštai pilnai apgyven­
ti savais žmonėmis.
Ne vienas manęs klausė ir 

dar- ne vienas klaus: norėjo 
Benito karo arne?
Ne man daryti sprendimus,

tai atliks istorija,bet visa­
da, šiandien ir ryt,galiu ra­
miai tvirtinti,kad Benito ka­
ro nenorėjo. Ir ko galėjo siek­
ti Italija Europos kare? Nie­
ko. Italija buvo užimta sa­
vais reikalais: kolonizacija 
Abisinijos,milžiniški staty­
bos projektai krašte ir kolo­
nijose ir perspektyvos,kad 
pagaliau ir mūsų tautai ateis 
laimingesnių dienų ateitis, 
neleido galvoti apie kokias 
nors avantiūras šiuo laiku.
Tai buvo logiška ir tą lo­

giškumą Benito labai gerai 
juto,kaip juto kiekvienai? ita­
las krašte ar kolonijose.
Benito Įrodė,kad karo nenę- 

ri Miuncheno konferencijoje. 
Kaip šiandien prisimenu,išva­
karėse išvažiavimo į Miunche­
ną,po ilgai užsitęsusio po­
sėdžio su ministęriais ir ka­
ro vadais,Benito vėlai grįžo 
namo. Jis buvo susirūpinęs. 
"Mes,Rachele,stovime visiškai 
nereikalingo karo akivaizdo­
je". Jis daug kalbėjo apie 
Hitlerį,apie jo nepasotinamą 
norą užvaldyti visą Europą, 
Jis išvyko.Konferavo,tarė­

si,o mes visi laukėme žinių: 
karas ar taika? Ir štai vie­
ną vėlų vakarą suskamba tele­
fonas! Sujungia mane su Miun­
chenu, žinau, tai Benito turi 
ką nors gero man pranešti.Taip 
Jis džiaugsmingu balsu svei­
kina mane ir praneša: pavojus 
praėjo,- karo nebusi

Bet dienos neatnešė pilno 
atoslūgio. Benito netikėjo, 
kad Hitleris būtų patenkintas 
tuo,ką gavo. "Ne jo charakte­
riui sustoti"- ne kartą kal­
bėjo Benito.

Mes susilaukiame vizito iš 
Britų premjero Chamberlaino 
ir uzs.reikalų ministerio lor­
do Halifaxo. Mussolinis juos 
mėgo. Nekartą jis tvirtino, 
kad su britais,kaip su ge­
rais pirkliais,galima tartis 
ir susitarti . Mėgo Benito 
ir kitus diplomatus,bet vie­

no - Roosevelto jis negalėjo 
pakęsti. Dažnai Benito tvir­
tino, kad nežiūrint į gausy­
bę Roosvelto siunčiamų rastų 
ir telegramų dėl taikos,jo 
visi darbai tik dar daugiau 
komplikavo padėti,tik erzi­
no partnerius. Roosveltas 
nieko laiku nedarė,visada 
jam išeidavo atvirkščiai,nei 
reikia. Stebino ir pykino 
Benitą ir Roosvelto apsoliu- 
tus nesiorientavimas Europos 
ir pasaulio politiniuose rei­
kaluose.

Chamberlainas vedė kietas 
derybas su Italija. Benito 
vakarais skusdavosi man,kad 
šiuo kartu greičiausia su 
tais pirkliais britais nepa­
vyks susitarti. Taip ir bu­
vo: britai apleido Romą ne­
pasiekę jokio susįtarimo.At­
sisveikindamas Chamberlainas 
padovanojo Benitui savo foto 
su atitinkamu įrašu.
Dienos bėgo,bet jos buvo 

neramios. Dažnai aš rymoda­
vau ties žuvusio Abisinijos 
karo pradžioje aviacijos ava­
rijoje mūsų sūnaus Bruno pa­
veikslu. Mes jį,kad ir miru­
sį,mylėjome visa širdimi.Be­
nito niekada nesėsdavo val­
gyti prie stalo namuose,jei 
nebūdavo dar parengta vieta 
mūsų mirusiam sūnui. Taip. 
Tai buvo Benito noras,kad mū­
sų šeimoje jis ir miręs gyve­
noj jo Įprastoję vietoje prie 
stalo visada stovėjo kėdė ir 
parengtos lėkštės... Benito 
dažnai praeidamas į savo vie­
tą prie stalo,sustodavo ties 
Bruno vieta,susimąstydavo ir 
švelniai paglostydavo kėdę.. 
Bruno buvo su mumis...

Mūsų pastaba 1939 metų kovo 
mėn. Hitleris galutinai žlug­
do Čekoslovakiją ir Vermach­
tas įžengia į Pragą. Britų 
vyriausybė atsako sudarydama 
su Lenkija nepuolimo paktą 
ir suteikdama karinę pagalba 
medžiagomis. Mussolini netu­
ri aiškios politikos,jis ne­
gali apsispręsti. Štai jis 
tų pat metiį gegužės mėn. pa­
sirašo vadinamą "Plieno Pak­
tą" su Vokietija,kuriame Ita­
lija pasižada nedvejodama sto­
ti šalia Vokietijos galimo 
konflikto atveju...Bet aštrė­
janti padėtis dėl Lenkijos 
staiga keičia Mussolinio nu­
sistatymą ir jis siunčia gra­
fą Ciano pas Hitlerį siūlyda­
mas tą sutartį sušvelninti. 
Hitleris informuoja grafą Cia­
no,kad Vokietija yra pasiry­
žusi pasirašyti nepuolimo su­
tartį su Sovietais,kuri paliks 
laisvas rankas tvarkytis su 
Lenkija ir karas prieš lenkus 
jau esąs nuspręstas dalykas. 
Ciano grįžta su sensancingom 
naujienom pas Mussolini. Mu­
ssolinis vėl ryžtasi nebeat­
sisakyti nuo "Plieno Pakto" 
ir žada remti visais atvėjais 
Hitlerį. Bet Mussolini nervai 
neišlaiko ir jis rugpiflčio 
25 d. rašo Hitleriui praneš­
damas,kad Italija tik tuo at­
veju įstos į karą,jei vokie­
čiai skubiai ją parems gink­
lais ir karine medžiaga.
Tas Mussolinio pranešimas, 

kaip pasirodo dabar,vienai 
dienai nukėlė karą prieš Len­
kiją. Hitleris suabejojo,bet 
trumpam:: Lenkijos užpuolimas
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turėjęs prasidėti rugpiūčio 
31 dieną,tebuvo nukeltas iki 
rugsėjo 1 dienos'. Didžioji 
Hitlerio avantiūra buvo pra­
sidėjusi.
Vokietijos-Lenkijos karui 

prasidėjus,Mussolini dar ban­
dė tarpininkauti. Jo pastan­
gas rėmė Prancūzijos vyriau­
sybė,bet britai kietai pareiš­
kė,kad kokie nors pasitarimai 
gali prasidėti tik tada,kada 
Vokietijos ginkluotos pajėgos 
bus atitrauktos iš Lenkijos 
teritorijos. Hitleris tą pro­
poziciją griežtai atmetė. Ta­
da,rugsėjo 3 dieną,Anglija ir 
Prancūzija paskelbė karą Vo­
kietijai.

Mussolini kol kas lieka ne- 
įsįvėlęs,neutralus.

Vieną dieną,kaip tik po to 
kai Ciano buvo pasirašęs su­
tartį su Vokietija /Plieno 
Paktą/ aš grįžusi iš sodo ra­
dau Benito stovintį ties pa­
veikslu,kurį jam buvo padova­
noję vengrai. Paveikslas bu­
vo didelis ir gražus vaizduo­
jantis vengrų laisvės kovas 
ir jis užėmė beveik visą Vi­
lla Torlonia vieno kambario 
sieną. Benito balsiai ir lė­
tai bent kelius kartus man 
paskaitė įrašą esantį po tuo 
paveikslu: "Sutartys nėra am­
žinos" .. .Vengrai norėjo tuo 
įrašu priminti Benitui,kad 
Vengrijai padarytos skriau­
dos nėra amžinos. Bet Benito 
skaitydamas tai turėjo galvo­
je ką kitą ir paaiškino:"Ži­
nai ,Rachele , šokių laikas yra 
pasibaigęs. Pirmą kartą savo 
istorijoje Italija garbingai 
išlaikys savo sutartinius pa­
sižadėjimus."
Benito netikėjo į Hitlerio 

skelbiamą blitzkrieg. Jo su­
pratimu karas turėjo užsitęs­
ti ilgai ir jis negalėjo bū­
ti lokalizuotas vien viena 
valstybe.

"Kai ugnis prasideda,niekas 
nežino kur ji sustos" kalbė­
jo jis. "Bet mes turime bėdų 
ir didelių bėdų. Pilnai su­
prantu,kad Italijos intere­
sai ir geografinė padėtis ne­
leis mums išlikti neutraliems, 
bet Abisinijos ir Ispanijos 
kampanijos yra gerokai ištuš­
tinusios mūsų karinius sandė­
lius ir praretinusios armijas. 
Vienintelė mūsų išeitis — ati­
dėti mūsų įstojimą į karą 
bent iki 1942 metų."

1940 metų vasario mėn.atvyk­
sta į Romą JAV Prezidento spe­
cialus pasiuntinys Sumner We­
lles pas Benito. Jo uždavinys 
buvo perkalbėti Benito,kad 
jis neįsiveltų į karą Vokie­
tijos pusėje. Benito man nie­
kada nepasakė pasikalbėjimo 
atmosferos ir turinio,bet ke­
liais atvejais pašiepiančiai 
buvo išsireiškęs apie Roose- 
veltą ir Kvlles.

Sumner Welles vizitas iššau­
kė nelauktai griežtą reakci­
ją iš vokiečių pusės. Dvyli­
ka dienų vėliau,atvyksta į 
Romą von Ribbentrop ir labai 
aiškiai perspėja grafą Ciano, 
jog nutraukimas is Italijos 
pusės "Plieno Pakto" būtų žen­
klas Vokietijos Vermachtui 
peržengti Italijos sieną ir 
ją okupuoti.
Von Ribbnetropo reikalavi­

mai sutikti su pareiškimu,kad 
Italija laikysis savo sudary­
tų sutarčių. Tai atšaldė Vo­
kiečių jaudinimąsi,nors Beni­
to buvo nepatenkintas jų ul- 
timatyviniu tonu. Et,-sakė 
jis,- vokiečiai vistik yra 
brutalūs."

Mussolini lanko sužeistuosius

"LAISVOJI LIETUVA"
škydamosi iš kampo į kampą.
Jau slenka kelinta diena 

karo. Mūsų kariuomenė turi 
didelių nuostolių Prancūzijos 
fronte. Matau susirūpinusį 
Benito veidą ir juntu,kad jis 
neviską man sako,lieka dau­
giau užsidaręs savyje,nekal­
bus.

Birželio 18 mus ištinka dar 
ar likti ištikimam sudarytomms vienas smūgis: ištikimiausias 
su vokiečiais sutartims,ar pa- Benito pasekėjas ir draugas, 

’ ’• > maršalas Italo Balbo žūna!.
Jo lėktuvas buvo numuštas

Rooseveltas dar kartą bando 
susisiekti su Benito ir 1940 
metų gegužės 30 parašo asme­
ninį laišką. Benito buvo net 
kelias dienas giliai sujau­
dintas to laiško turiniu,nors 
apie detales jis niekada nėra 
su manim kalbėjęs. Puikiai su­
pratau,kad Benito turėjo per­
gyventi labai mišrius jausmus:

klausyti neutralaus pasaulio 
maldavimų neįsivelti į karą.

Benito nuėjo jam likimo skir-virš Tobruko ir jį numušė sa­
va - Italijos priešlėktuvinė 
artilerija'.
Nelaimingas atsitikimas ar 

tyčios darbas?
Oficialiai buvo pranešta to­

kia versija: Tobruką bombarda­
vo britų kariniai lėktuvai ir

tu keliu - jis pasiliko išti­
kimas sudarytoms sutartims. 
Vieną dieną Benito grįžęs 

namo sako,kad netrukus atvyks 
pareigūnai ir susirinkusiems 
pas mus svečiams pademonstruos 
paskutines karines filmas. __ _
Filmos lietė Vokietijos-Len-jiems pasišalinus,s 

i e ga Ore pasir0(jė dar vienas 1&
ktuvas. Tai buvo maršalo Bal- 
bos,bet mūsų priešlėktuvinė 
aviacija palaikė jį britu ir 
atidarė ugnį. Lėktuvas buvo 
numuštas,kartu žuvo visi juo 
skridę kariai.
Tą skaudų smūgį 

pergyveno Benito; 
si klaida ir koks 
gis Italijai ir man asmeniš­
kai" dažnai kartojo Benito.

Mūsų abu sūnūs - Bruno ir 
Vittorio,kurie buvo irgi la­
kūnai, tvirtino, kad padaryto­
ji klaida yra skaudi Italijos 
aviacijai ir nepaprastai re­
tas apsirikimas kovų istori­
joje.
Reikia pažymėti,kad marša­

las Balbo buvo mūsų labai ar­
timas šeimos draugas. Jis 
buvo nuolatinis svečias pas 
mus. Jį su Benito rišo pirmų­
jų darbo ir kovų atsiminimai 
kuriant fašistų partiją ir 
ją išugdant iki stiprios po­
litinės jėgos. Tokie pirmie­
ji kūrėjai tebuvo keturi ir 
štai vienas iš jų tragiškai 
žūna.

kijos karą. Susigundžiau ir 
aš jų pasižiūrėti. Kai kurios 
buvo visiškai įdomios savo 
vaizdais ir vokiečių kariuo­
menės parengtimi,bet pradegus 
rodyti tikras karo lauko iš­
traukas,ypač lenkų kavaleri­
jos puolimą ant vokiečių tan­
kų,kur šimtai lenkų jaunuolių 
krito didvyriškoje bet labai 
nelygioje kovoje,aš neišlai­
kiau ir su skaudančia širdi­
mi apleidau saloną,užsidariai 
savo kambaryje visam vakarui.
Tik rytojaus dieną turėjau 

progos pasikalbėti su Benito 
apie tas filmas. Jam irgi bu­
vo padarytas nemažas įspūdis, 
bet jis jį kitaip pergyveno: 
kaltino lenkų karinę vadovy­
bę jaunų žmonių beprasmiu au­
kojimu beviltiškose kautynė­
se .
Vokiečių nuolatiniai laimė­

jimai, f ilmos ir laikraščių 
giriantieji straipsniai jų 
laimėjimus ir pasirengimą, 
jaudino italus ir būdavo die­
nų,kada šimtai laiškų ateida­
vo į mūsų Vilią reikalaujan­
čių,kad Benito greičiau apsi-
spręstų ir stotų į karą. Su­
sidarė tokia psichozė,kad 
mums italams nieko nebeliks,- 
viską pasiims vokiečiai,pa­
sidarydami tokie galingi Eu­
ropos ponai,kurie automatiš­
kai komanduos visiems...
Mūsų pastaba. 1940 metų kovo 
17 dieną Hitleris ir Mussoli­
ni susitinka Brenneryje.Hit­
leris išdidus savo laimėji­
mais ,Mussolini sumišęs. Hit­
leris nepasako Mussoliniui 
apie rengiamą Prancūzijos puo­
limą,kuris jau buvo nutartas 
padaryti gegužės 10 dieną.

Prancūzija per 6 savaites 
buvo sudaužyta. Mussolini iš­
sigando,kad jis gali atvykti 
per vėlai į laimėtojų puotą.. 
ir birželio 10 dieną skelbia 
karą Prancūzijai...Po 8 die­
nų "karo" pasirašoma kapitu­
liacijos sutartis.

Birželio 10 dieną,kada Ita­
lija paskelbė karą Prancūzi­
jai,aš kaip tik buvau Riccio- 
nė kurorte kartu su Romano ir 
Anna Maria. Klausiausi Beni­
to kalbos per radijo,kuri tą 
dieną mane veikė dar labiau, 
nei ankstesnės jo kalbos.Tu­
riu prisipažinti,kad Benito 
kalbos mane visada ypatingai 
keistai nuteikdavo ir aš jas 
pergyvendavau gal ne tiek tu­
riniu,kiek klausydama jo bal­
so. Jo balse buvo tiek galin­
gumo ir užburiančios jėgos, 
kad galėjai ištisas valandas 
klausytis jo kalbos ir ji ne­
likdavo nuobodi. Ne aš viena 
pergyvendavau panašius jaus­
mus, jo kalbos uždegdavo minią 
iki audringų ovacijų ir ne tor­
tą esu girdėjusi atsiliepimu, 
kad jo balse yra kaž koki už­
burianti jėga.

Bet mes buvome kare'. Šis ka­
ras negalima buvo lyginti su 
Abisinijos karu. Jutau,kad 
šioji diena yra lemtinga mū­
sų asmeniškam ir Italijos gy­
venimui. Aišku,aukštoji poli­
tika buvo vyrų rankose, bet 
manoji širdis jautė,kad daug 
vargų ir nelaimių mes turėsi­
me pergyventi.
Visą dieną neradau ramybės 

niekur. Mūsų vila man buvo 
per ankšta,oras atrodė per 
tvankus ir nerimau savyje bla

Benito giliai tikėjo,kad 
maršalas Balbo buvo tas vyras 
kuris galėjo pakreipti karo 
eigą Afrikoje mūsų naudai, 
nes jis turėjo didelį autori­
tetą armijoje ir buvo žino­
mas kaip geras strategas.Kas 
žino kaip ten būtų buvę,bet 
Italijos kariuomenė turėjo 
sunkius nuostolius ir Afri­
kos fronte. Pradžia karo 
Italijai buvo nesėkminga.

Mūsų visi trys vyresnieji 
vaikai apleido namus: abu 
vyrai - Vittorio ir Brūno 
tarnavo aviacijoje karinin­
kais,© duktė Edda dirbo ka­
ro ligoninėje kaip gailes­
tingoji sesuo.

Aš pasilikau šalia Benito. 
Ir mano buvimas šiomis sun­
kiomis jam dienomis kartu 
su juo buvo reikalingas.Ap­
krautas begale darbų jis 
dažnai nebeturėjo laiko sek­
ti įvykius,kurie vyko čia 
pat,salia jo. Aš gal turėjau 
daugiau laiko iš arčiau pažin­
ti bent artimuosius jį supu­
sius žmones. Buvo jų skaičiu­
je tikrų patriotų,kurie visaa- 
da buvo pasiryžę ir numirti 
už Italijos reikalus,bet,kaip 
nelaimė,ji supo ir'tariamieji 
draugai... Vienas iš tokių, 
kurio visą laiką aš nemėgau 
ir jam esant pas mus išeida­
vau iš kambario,buvo maršallas 
Badoglio. Jo saldumas akyse 
ir klastingumas už akių man 
buvo žinomas. Nemėgo jo ir 
Benito,bet buvo įsitikinęs, 
kad reikia vertinti jo kari­
nius sugebėjimus ir atleisti 
jo asmeninius keistumus.Marša­
las Badoglio buvo tas,kuris 
suorganizavo sekimą visų te­
lefoninių pasikalbėjimų tarp 
Benito ir kitų pareigūnų.Jis 
aiškinęsi,kada paaiškėjo vi­
sa sekimo tarnyba,kad tai da­
ręs saugumo sumetimais...Ko­
kio saugumo taip ir liko ne­
aišku. Nejaugi Benito turėjo 
būti sekamas?

Mūsų pastaba. Mussolini su­
jaudintas vokiečių armijų pa­
sisekimais visuose frontuose 
ir matydamas nesėkmę savos 
kariuomenės frontuose.ryžta­
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labai giliai 
"Kokia bai- 
didelis smū-

Diktatorius Mussolini kar­
tu su savo žentu grafu Ciano.
Grafas Ciano,kuris buvo 

Italijos užsienių reikalų mi- 
nisteris,vėliau liko sušaudy­
tas kaip išdavikas,kuris iš­
drįso pabalsuoti prieš Musso­
lini Didžiojoje Fašistų Tary­
boje,reikalaudamas Mussolini 
atsistatydinimo.

si padaryti Hitleriui siurpry 
zą — nieko jam nepranešęs jis 
nutaria ir atakuoja Graikiją'.

Hitleris sužinojo apie ka­
ro pradžią tarp Italijos ir 
Graikijos tik viešėdamas pas 
Mussolinį Florencijoje...

Bet ir čia italams nesise­
kė. Po pirmos netikėtos ata­
kos kiek įsiveržę į Graikiją, 
greit buvo su dideliais nuos­
toliais išmušti. Graikijos 
maršalo Papagos vadovaujami 
kariuomenės daliniai stūmė 
italus visu frontu į jų oku­
puotą Albaniją. Padėtis buvo 
labai kebli. Štai,gruodžio 
mėn,britų aviacija suduoda 
labai skaudi} smūgį Italijos 
laivynui Taranto įlankoje ir 
čia nuskandinami ar išvedami 
iš rikiuotės beveik visi di­
desnieji Italijos karo lai­
vai.

Italiją seka nepasisekimas 
po nepasisekimo: tų pat metų 
gruodžio mėnesį italų armijos 
Siaurės Afrikoje sumušamos pa - 
lyginus negausių britų dalinių.
Italijos karinė padėtis da­

rosi katastrofinė. Vokiečiai 
pasiryžta ateiti į pagalbą.Ka­
ro laimė pasikeičia - trumpu 
laiku Graikiją priverčiama ka­
pituliuoti,© Šiaurės Afrikoje 
Maršalo Romellio korpas stu- 
ma britus Egipto link.

Bus daugiau
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Kaip jau ankščiau buvo skel­
bta, 1959 m. Š.Amerikos Pabal- 
tiečių krepšinio,tinklinio ir 
stalo teniso varžybos įvyks 
balandžio 25-26 d.d. Čikagoj.

JAV Pabaltiečių Sporto Fe­
deracijos pavedimu varžybas 
vykdo lietuviai.

Lietuvių reprezentantų at­
ranka šioms varžyboms rūpina­
si atitinkamų sporto šakų ko­
mitetai.

ŠACHMATAI

Kanados komanda,kurios su­
dėtyje buvo Povilas VAITONIS, 
pasaulio pirmenybėse atsisto­
jo 15 vietoj iš 36 dalyvavu­
sių valstybių.

Iš 19 suloštų rungtynių 14 
laimėjo,2 lygiomis ir 3 pra­
laimėjo.

Frank Anderson pripažintas 
geriausiu žaidėju šiose pir­
menybėse, pasiekęs 80,8%.

Savo reportaže Canadian 
Chess Chat magazinui Ander­
son nepagaili palankaus žo­
džio Povilo Vaitonio adresu 
dėl jo meistriško ir gilios 
minties lošimo.
Tačiau pirmenybėse būta ir 

juodų dienų: rungtynėse su 
Izraeliu Vaitonis buvo pake­
liui į laimėjimą,bet vienoj 
vietoj palietė ne tą figūrą 
ir jo oponentas pasiėmė val­
dovę ir tašką,nors Vaitonis, 
anot žurnalo,turejo visiškai 
laimėtą partiją.

dencinių pirmenybių baigmėje.
Arlauskas 2 partijas užbai­

gė lygiom:su Z.Nilson Švedi­
ja ir L.Lipiniks,Argentina. 
Kiti jo oponentai: Bondarev- 
ski Sov.Sąjunga, I.Jeick Če­
koslovakija, M.Trojalovič Ju­
goslavija, Dr.I.Balogu Veng­
rija, H.Ritter Vokietija, Ma­
dsen Norvegija, Potter JAV.

Kazys MERKIS tapo įkeltas į 
JAV komandą,kuri dalyvaus IV

pasaulio Korespondencinėse 
pirmenybėse. Komanda turi 6 
žaidėjus. Merkis įvardintas 
3 lentoj.
Merkis iškopė j Amerikos 

korespondencinę žaidėjų vir­
šūnę 1953 metais,gaudamas Po­
stai meisterio vardą. 1957 m. 
baigė JAV koresp.pirmenybes 
trečiuoju. New York Chess Re­
view 1957 m. skelbė Merkį pir­
muoju Postai meisteriu iš 
3500 žaidėjų.

wT» jįjį

Romanas ARLAUSKAS,Australi­
jos komandos pirmoji lenta, 
dalyvauja Pasaulio korespon-

 įvairumai
VĖŽIUKAI ARBA ŠRIMPSAI
PASIDARĖ AMERIKIEČIU SKANĖSTAS

Jūros mažas vėžys/shrimp/, 
paprastai nuo pusantro iki

liai buvo pardavę 15 milijo­
nų svarų vėžiukų uodegų...
Vėžiukai yra gaudomi tink­

lais,nakties metu. Jie turi 
permatomą kevalą su mėlynumo, 
žalsvumo ir pilkumo atspalviu,

Teisingai suprasta religijos padėtis politiniame 
gyvenime: Anglikonų Bažnyčios galva - Westminsterio 
arkivyskupas dr.Fisheris savo kalboje pareiškė: aš 
meldžiuosi,kad mes niekada neturėtume krikščionių 
partijos ir jei ji būtų,aš tuojau eičiau į opozici­
ją-

LIETUVOS KELIU,atkelta iš 4 psl.
davė vaikams gyvybę,jie ir 
atsakingi uz juos. Tėvai pri- 
valėtų išlyginti svetimos ap­
linkos lietuviškam jaunimui 
daromą žalą. Tėvai iš pat ma­
žens su vaikais turi kalbėti 
lietuviškai,mokyti lietuvių 
kalba maldų,lietuviško raš­
to,pasakoti lietuviškas le­
gendas ,padavimus,skaityti 
lietuviškas knygutes,knygas, 
Lietuvą nušviesti kaip gar­
bingąjį pro-tėvių kraštą.Lie­
tuvos istoriją imti pavyzdžiu, 
lietuvių kultūrą statyti de­
ramoje aukštumoje,branginti 
lietuviškus papročius,dainas, 
šokius,tautinius rūbus,šven­
tes .

Lietuviškoji išeivija JAV, 
Kanadoje,Vokietijoje Švedi­
joje ,Italijoje,Austrai!joje, 
Brazilijoje,Argentinoje ar 
kitur gali savo ir mūsų tau­
tos prieauglį ryškiai sulai­
kyti nuo istautėjimo.

Išsaugotas,subrendęs tasai 
jaunimas bus didžiai dėkingas 
savo tėvams,padėjusioms iš­
saugoti gimtąją kalbą,jausmus 
bei kilmę. Jie pilna energi­
ja stotų kasmet senstančių 
ir išmirštančių lietuvių iš­
eivių gretosna,įrašydami nau­
jų, pasididžiuot inų vardų Lie­
tuvos ir gal jų gyvenamo kra­
što istorijon.

MANAGEMENT
irertnst drilling contractor with 25 years experience m drilling, pro- 
nwctlon, exploration and acquiring oil and gas'production for his own 
^peonnt.. desiiwi connection with either individual, group, or company 
that needs management, supervision and future exploration direction.

15 years m West Texas and New Mexico. Location unimportant if

Either Domestic or Foreign or Both.
Would desire opportunity w participate in future exploration and deve- 
JopUw-ht Haye qualified -geological and exploration staff.

For details and particulars, Write or Wire Dept. P

R. MAKIN
P O. Box 1628 Hdbb», New Mexico

trijų colių ilgio ir turįs 
10 kojelių,yra giminingas 
upių ir jūrtj vėžiams bei kra 
bams. Tų vėžiukų rūšių daugu­
ma veisiasi ir gyvena sūria­
me ar kiek mažiau druskinga­
me vandenyje. Pasitaiko,kad 
kai kurios šių vėžiukų rūšys 
išauga iki 8 ir daugiau co­
lių. Visi vėžiukai minta ma­
žais gyviais ir mirusia aug­
menija. Jų užtinkama visuo­
se pajūriuose,bet daugiausia 
jų prižvejojama Meksikos į— 
lankoje.
Kadaise mažai žinomas ska-

nėstas,-vėžiukai,šiandien 
yra plačiai paplitęs Ameri­
koje ir pasidaręs visuose gy 
ventojų sluoksniuose labai 
populiarus bei visur užtin­
kamas maistas.
Valgomos vėžiukų uodegos: 

žalios,virtos,konservuotos 
bei keptos. Miestuose ir 
pakelių valgyklose neono 
šviesų garsinamas - "French 
Fried Shrimp" randa vis 
daugiau mėgėjų ir vis dau­
giau atsiranda valgyklų, ku­
riuos šį gardų maistą pasiū­
lo.

Amerikos žvejai už tuos vė­
žiukus 1957 metais yra gavę 
net 65 milijonus dolerių! 0 
tai yra žymiai daugiau,nei 
jie uždirbo bežvejodami laši- 
šas/salmon/,tunas,austres ar 
bet kuriuos kitus valgomus 
jūrų gyvius. Tais pačiais me­
tais,vien Chicagos urmo nirk-

bet kai yra vedami,jų keva­
las pasidaro balsvai ružavas.
Valgomųjų vėžiukų patelės 

paleidžia į vandenį nesuskai­
tomą skaičių mokroskopinių 
kiauštaiėlių /nuo pusės mili­
jono ir daugiau/,bet dauguma 
tų kiaušinėlių žūna. Išlii^ 
gyvi pergyvena net kelias sta­
dijas išsivystymo.
Srimpsų daugiausia sugauna­

ma Amerikos pietų vandenyse.

AMERIKIEČIAI ABEJINGI APSIGY­
NIMO REIKALUI

American Municipal Associa­
tion nraneša apie įvykdyto 4 
New York valstybės miestuose 
apklausinėjimo duomenis.

Gyventojams buvo patiekta 
civilinės gynybos reikalu į- 
vairūs klausimai. Iš apklau­
sos duomenų susidaro liūdno­
kas įspūdis: amerikiečiai yra 
abejingi,apatiški ir,tartum, 
neįsivaizduoja baisius pavo­
jus, kuriuos gali atnešti ne­
tikėtas Amerikos užpuolimas.
Kadangi JAV-bės,kad ir ne­

buvo iš anksto pasiruošusios, 
yra laimėjusios abu pasauli­
nius karus,piliečiai ir šian­
die yra linkę manyti,jog tre­
čias pasaulinis karas atneš 
Amerikai užtikrintą pergalę.

Amerikiečiai neranda reika­
lo pasitraukti nuo pamėgtų 
televizijos programų ir pa­
švęsti energiją ir laiką pi­
lietinio ansigynimo dalvVam.

j
l [

1 VISŲ RŪŠIŲ DRAUDIMAS į
AUTOMOBILIŲ, GYVYBĖS, NELAIMINGŲ ATSITIKIMŲ, 

GAISRO, LIGONINĖS.

I
 Specializuojuosi ligoninės draudimais asmenims virš 60 metų amžiaus

Continental ir Prudential draudimo bendrovėse.

i SEVERINAS KRUTULIS Į
5916 SO. WESTERN AVE., CHICAGO 36, ILL.
Telef. PRospect 8-2233; namų HEmlock 4-8297.

DĖMESIO!
“Laisvoji Lietuva” skelbia

nuo š/m Vasario 1 d. iki liepos 1 d.

“LAISVOSIOS LIETUVOS” PLATINIMO VAJŲ
PRAŠOKĘ VISUS SKAITYTOJUS PRIE JO PRI­

SIDĖTI, VISAIS GALIMAIS BODAIS BENDRA­
DARBIAUTI,- SIEKIANT PADVIGUBINTI SKAI­
TYTOJUS. KĖS IŠ SAVO PUSĖS PASIŽADAME 
DIDINTI IR TOBULINTI "LL", EINANT 

DIDŽIUOJU TAUTOS KELIU.
"LL" Redakcija,Administra­

cija ir Leidėjai.
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Nr.6/801 LAISVOJI LIETUVA 9ĮVYKIAI IR MINTYS
PROGRESAS , ŠIRDIES LIGŲ, 

IR VfcŽIO GYDYME
Paskutiniu metu laborato­

rijų ir operacijų padarytas 
progresas tūkstančiui ligo­
nių davė naujų vilčių. Nau­
ji atradimai laboratorijose, 
pavyzdžiui,sustiprino vis 
didėjantį įsitikinimą, kad 
medicinos mokslas vis daugiau 
ir daugiau artėja prie galu­
tinos kovos prieš vėžį.

Chirurgai taip pat su nau­
jomis technikomis ir genija- 
liškomis širdies pompomis su 
vis didėjančiu pasisekimu tę­
sia vis daugiau laiminčias 
kovas prieš širdies sutriki- , 
mus.

Per daugelį metų moksliniu-: 
kai tyrinėjo virusų grupę, 
kuri gal yra vėžio priežas­
timi. Per paskutinius metus 
Tautinių Sveikatos Institu­
tų mokslininkai galų gale 
išgavo viruso substanciją 
iš įvairių vėžė audinių. Į— 
švirškus į sveikus gyvulius, 
kaip pav.labai jaunas peles 
ir žiurkes,ši substancija su­
kėlė 23 įvairias labai blo- 
gybines auglių rūšis,įskai­
tant ir krūties,odos ir inks­
tų auglius.

Toliau tyrinėdami moksli­
ninkai rado,kad jie gali šių 
virusų substancijassukeltu 
ar iš viso jų net pasirody­
mą sutrukdyti,įšvirškus į 
gyvulius imunitetinį šio 
viruso skiedinį. 989b imuni-

zuotų žiurkių auglio visai 
neišvystė.

Kiek bus svarbūs šie eks­
perimentai,atlikti su gyvu­
liais , pritaikius juos žmo­
nėms, dar turi būti išaiškin­
ta. Tačiau mokslininkai skel­
bia,kad jei tolimesni tyri­
mai parodytų,jog kai kurios 
vėžio rūšys yra sukeltos vi­
ruso, tada jie bus padarę ne­
paprastai svarbų progresą 
prieš šią baisią ligą. Teo- . 
retiškai imant,būtų net įma­
noma išvystyti skiepus prieš 
vėžį.

Be to,mokslininkai perei­
tais metais išvystė plačią 
vaistų prieš vėžį mėginimo j 
programą,į kurią įeina ligo­
ninių, universitetų,tyrimo 
laboratorijų ir valdžios ma­
sinės pastangos išrasti che­
mines substancijas,kurios 
būtų naudinos kovai prieš 
vėžį.

Daugiau kaip 70.000 chemi­
nių substancijų ir kitokių 
medžiagų jau eina per pradi­
nį atrinkimo procesą. Šios 
substancijos bus naudojamos 
dirbant su daugiau kaip mi­
lijonu pelių nustatyti,ar 
jos turi efekto prieš vėžį. 
Vėžio ekspertai tvirtina,kad 
apie 400-600 šių substanci­
jų jau dabar rodo pakankamo 
efekto ir apsimoka toliau 
jas intensyviai analizuoti 
ir /Common Council

Į ATKREIPKITE DĖMESĮ
ATKREIPKITE DĖMESĮ, 

j kad dabar siuntiniams kainos pasikeitė į gerą 
j pusę - muitai ir kitos išlaidos sumažėjo, 
į Reikalaukite informacijų. Jei neturite savo 
Į daiktų siuntimui,-gausite pasmus:kostiumams,pal­

tams, suknelėms medžiagos,akordijonai,foto apara­
tai, siuvamos ir rašomos mašinos,stiklui piauti 
deimantai ir visa eilė kitų prekių — didžiausias 
pasirinkimas tik WOKLIj PARCEL .SERVICE

DĖMESIOl Kas pristatys šį skelbimą gaus dovaną

3320 So. Hristed Si (J. Karvelio plytos patalpose) 
Chicago, Ill TeltArds 7-0677.

LIETUVIŠKA APDRAUDĘ AGENTŪRA
Gyvybės, ligoninės, automobilių, baldų, namų ir visos kitos apdraudos — 
asmenims, profesionalams ir biznio įstaigoms. Laisvas pasirinkimas kom- . 
panijos ir apdraudos rūšies. Nemokamas patarnavimas ir informacija. 
Valstybės patvirtintos kainos. Smulkesnei informacijai gauti skambinkite, 
rašykite, užeikite:

JONAS KIRVAITIS
INTERSTATE INSURANCE AGENCY

6108 S. Ashland Avenue Chicago 36, Illinois.
Tel.: WAIbrook 5-5671

CORCORAN FUKIRAI HOMf
AIR COHOITIQNED CHĄRH

Ptane: PE 6-3833

i
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’DISTRIBUTORS-
CHOICE TERRITORIES THROUGHOUT

THE EWIRE IT. S. A. NOW EXIST 
WEW PORTABLE TRAVEL-WELD

♦ARC WELDEB*
*' Mounts Easily Under the Hood of Pick-up Trucks •

Powered by Truck Engine.

OUTPUT UP TO 300 AMPS.
WELD? • CUTS • BRAZES

If You Have a Following and Can Produce Sales 
the Potential is Virtually Unlimited.
Only Capable Producers Need Apply

While Exceptional Openings in Choice Areas Are Available. 
Write or Wire-Today.

■' All Replies Confidential.

BRAHAVI INDUSTRIES
MINNESOTA

TORONTAS
"MILŽINO PAUNKSNE"
Montrealio Lietuvių Dramos 

Teatras /Rėžisorius - Birutė 
Pukelevičiutė/ š/m vasario 
28 d. Rranciškonų salėje,la­
bai vykusiai suvaidino Balio 
Sruogos 3 veik, istorinį,iš 
Vytautos Didžiojo laikų,vei­
kalą.Veikalas dėl savo isto­
rinės vertės ir meniškos vai­
dybos yra rekomenduotinas vi­
siems lietuviams pamatyti ,o 
yapč mūsų jaunimui.

Labiausiai jaudinantis mo­
mentas - trešias veiksmas,ka­
da Krokuvos vyskūpąs,lenkas, 
suplanuoja ir klasta pagro­
bia Vytautui siunšiamą kara­
lišką karūną ir po to tragiš­
ka Vytauto mirtįs bei laido­
tuvių apeigos. Čia Skirgaila 
pasiryžta eiti Vytauto pėdo­
mis ir nepasiduoti lenkų įta- 
tai. /S.J/

Gardžiausia duona — bulkutės — sausainiai — tortai

Kas Valgo Bruno Duoną 
Visad Žydi Kaip Aguona

BRUNO KEPYKLOJE
KEPA

—L1ETUVBKĄ DU0S4!

SĄg, BRUNO MACIANSKAS;

3339 South Lituanica Avenue 
CLiffside 4-6376

Pristatome i visas krautuves ir restoranus, taip pat 
siunčiame į visus artimuosius miestus

VV

THE BIGGEST DOLLAR IN THE WORLD IS THE DOLLAR YOU SAVE!
: Remlantln Chicago* Savings Bendroves praeitimi, nuo pat jos Įslsteigimo 1924 metų, 

jų* pavyzdinga biznio tvarka, ypatingai indėlių saugumo Ir dividendų našumo aj- 
Žvijgfta n®1* saugesnės ir pelningesnės Įstaigos pasidėti taupomus pinigus. Pasidė­
ję talpinius pas mus gausite ne tiktai saugumą — Jų apdraudimą iki $10,000.00, augš- 
tą dfridendą, bet ir dangei) kitų patarnavimų veltui, už kuriuos, kitose Įstaigose tnrėtn-

: ^j|te mokStt
Taupytojų patogumui Chicago Savings Bendrovės Įstaiga yra viena iš gražiausių

1 Jp moderniškiausių Įrengtų visoje Illinois valstybėje.
MMijonal dolerių morglėių paskoloms. Ant prieinamų išlygų. Lengvais IŠnsąkėji- 

:•} puiG įparųme paskolas iki 25 metų išmokėjimo ant tinkamų nuosavybių. Rašykite 
i <jėl inf<ųwądjų. MŪSŲ TURTAS VIRŠ $29,000,000.00.

CHICAGO SAVINGS &
6245 So. Western Ave. Tel. GRovehHt 6-7575

Aklam: pirmadienį nuo 12 iki 8, antradieuf nuo S iki 4, ketvfgtadienĮ ir pąnktjuHenĮ nuo 9 iki 8. 
į' Trečiadienį uždaryta visą dieną, o šeštadienį nuo # iki 12:80 vaiandųs po pietų.

AtSodutTiON
f;

: tsii

LOAM ASSOCIATION
Chicago, Illinois Al

A O tirt «
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Centurijonas i:Į
LIETUVIU AUDITORIJA

'3*5

E«! 

įitį

tė žudantis kovų pabaigtuvė­
se. Šiuos savo narsius prie­
šus centurijonas visuomet ger­
bė,geru žodžiu minėjo.

Nepattiko jam Palestinos len­
gvas užkariavimas. Nekentė pa­
reigų okupaciniuose legijonuo- 
se. Okupuotieji savo vergišku­
mu ir skundais vienas prieš ki­
tą galutinai jam įkyrėjo. Iš­
skyrė tik vieną - savo tarną, 
paimtą nelaisvėn,narsiai be-

i jtf: &
įiį

E
U 
v

U

3133—37 So. Halsted. Str. Telef. VI •2-6172

POKYLIAMS 
KONCERTAMS 
VESTUVĖMS

Gražiausias Jeruzalės prie­
miestis tapo Romėnų kariuo­
menės stovykla. Legijonieriai, ginant Jeruzalę 
randuoti nuo kovoje su germa­
nais bei galais gautų žaizdų, 
pavargę nuo vaikštynių po pla­
čius Palestinos smėlynus,jau­
tėsi kaip atostogose.

Palmių pavėsyje vynu ir lai­
sva mankšta gaivino šarvų į- 
skaudintus sąnarius. Karo gro­
bis,kartu su riedančiais kau­
liukais, ė jo iš rankų į rankas.

Jaunesnieji sukiojosi apie 
nugalėtos tautos dukras.

Legijonierių centurijonas 
rūpestingas,kaip tėvas. Ne 
vieną savo kardo smūgiu išgel­
bėjęs iš tikros mirties,išėjo 
laimėtoju sunkiausiose kovo­
se. Svetiman kraštan pirmas 
įeidavo. Išeidavo tik gink­
lams nutilus,kad kitur vėl 
juos žvanginti.

Daugelį tautų pažino centu­
rijonas. Ir dabar jam vis dar 
pasirodydavo minios matytų 
akių ir veidų,skirtingai per­
gyvenančių pralaimėjimus,ma-

JU1
CORCORAN 

FUNERAL HOME
AIR. CONDITIONED WAPK&

4150 NORTH CfCEH®

CHICAGO WUN0I3
Phot* PS • MM

Abu seni kariai gerai supra­
to vienas kitą. Draugais liko. 
Vakarais,akacijų vėsumoje jie 
rasdavo bendrą kalbą. Tarnas 
piktinosi savo tautiečiais ir 
drąsiai kalbėjo:
- Izraelio tauta atgis. Gene- 

zareto ežero žvejys yra siųs­
tas paties Jahovos ją iš va­
duoti. Jis ir stebuklus daro. 
Didesnius už Mozę. Išgydo net 
raupsuotuosius. Jo vardas Jė­
zus iš Nazareto. Velykoms at­
vyks į Jeruzalę.

Priartėjo pirmieji pavasa­
rio karščiai. Jeruzalėje pasi­
rodė epidemijos. Susirgo ir 
centurijono tarnas. Jo dienos 
blėso be vilties sulaukti Ve­
lykų švenčių.

Prisiminė centurijonas Jėzų, 
apie kurį tarnas jam kalbėjo. 
Išvyko jo ieškoti.

Neturtingame Jeruzalės prie­
miestyje centurijonas pamatė 
tą,kurį neabejojo esant Jėzu­
mi, apsuptą būrio žmonių.

Šie išsigandę romėnų bailiai 
dairėsi. Tik Jėzus buvo ramus, 
veik išdidžiai atsikreipęs į 
centurijoną,laukė.

Nustebo randuoti legijonie- 
riai. Jų vadas nulipo nuo ark­
lio,nuėmė vyresniškumo ženk­
lais papuoštą šalmą ir nulen­
kęs galvą tarė:
- Viešpatie,nesu vertas kad 

įeitum į mano pastogę,bet tark 
žodį ir mano tarnas išgis. n

$

Jūsų patogumui 
čia pat

Modemiškai įrengtos VIRTUVES
(su maistu ar be maisto) 
išnuomojamos neaukžtomia kainomis.

U

Jaukui putojančių taurių pavėsis 
ir žavi muzika.

i Ma
H Hm

įltį 
ytį 
yti

iltį 
Elg

sitį

?it>: 
E«? 
E«E 
E«E 
Sitį, 
E$ 
E«E 
įt> 
E«i 
Eiti 
Eiti 
M

M

Amerikos Gynybos SekretoriusMcElroy 
kalbasi su Junginių Armijos Stabų Še­
fu krašto gynybos klausimais.

Žlugo Romos imperija. Išny­
ko legijonai ir legijonieriai 
Gyvas liko giliu tikėjimu cen 
turijonas

Čia gaunami geriausieji baldai, 
televizijos ir radijo aparatai, 
siuvamos mašinos, šaldytuvai 
it visi kiti namų apstatymui 

reikalingi dalykai.

DUODAMA iSSIMOKĖJIMUI 
15 MENESIŲ

Te . GR 6-9136

LIETUVIŠKA UŽEIGA

LIJO CLUB___ ...
jjabki^isia užeiga po oUnkaW^HtRJRt praleisti laiką ir pasivaišinti 
įvairiausiais gėrymais.

Jūmiį maloniam patarnavimui
VIKTORIJA KARALIENE 3404 Lltuanica Ave Tel BI 7-93J0

Visi maloniai kviečiami atsilankyti

Automobilių Taisymas ir Gazolino Stotis
Lyginimas, dažymas, taisomi ir reguliuojami 
(tune up) motorai, stabdžiai, transmisijos ir t. t- 
Alyva, baterijos ir padangos. — Taip pat mano 

garaže perkamus duslintuvus įdedu veltui.
Darbas atliekamas patyrusių mechanikų. Dirb­
tuvė atidaryta: nuo 8 vai. ryto iki 9 vai. vakaro.

Sekmadieniais uždaryta-

M- Č E S A S

r#

2310 W. Roosevelt Road 
Telef. SEeley 3-4711

Laidotuvių Direktoriai

6845 SO. WESTERN AVE.

TRYS MODERNIŠKOS 
AIR-CONDITIONED KOPLYČIOS

MAŠINOMS VIETA

REpublic 7-8600 REpublic 7-8601

Paninina apdraudas ir dvigubus 
aliuminiiaus langus

aulom 
kita si 
nelaimi

DRAUDŽIU: namus 
Dilius, baldus, langus ir 
teikdamas Jums ramybę 
je.

uūsų patogumui, gaminu dvi 
gubus aliuminijaus langus, suma 
imdamas apšildymo išlaidas i 
darbą —

JUOZAS SPAITIS
3261 So. Halsted Str. 

Telef.: Victory 2-6469

Krautuvė atidaryta 
KIEKVIENĄ DIENĄ 
Pirmadierų ir ketvirtadieni 

iki 9:30 vai. vakaro 
Sekmadienį nuo 11 iki 4:30 p. p.

Savininkai:
BERTULIS

R A UDONIS
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LAS KANADOS VIETININKUOS 
VALDYBOS PASITARIMAS

I'/’

Kas alkdamas gaudo tik mirksnio gerovę. 
Ir žemiškam vyliui atverdamas širdį, 
Iš žemės tuštybės širdies neišrovė, 
Tas dangiškos psalmės stebuklo negirdi.

’Už pasakos kalno, kur vargas nutilo, 
Kur širdys ir alkiui ir troškiui apkurto, 
Senobinė varpinė dunk so už šilo, 
Ir vaidas pakalnėje varpo užkurto.

"LAISVOJI LIETUVA"

PASAULWE
ŽINIOS iš KANADOS

tmetis norima sulieti su Vie- 
tininkijos suvažiavimu ir jį 
atšvęsti birželio mėnesį.

Apie galutiną datą ir vie­
tą bei kitas programos dalis 
bus pranešta kiek vėliau, ta­
čiau jau dabar visi LAS pada­
liniai Kanadoje yra prašomi 
tam ruoštis. Prašoma pareng­
ti medžiagą apie padalinio 

_ _ __ _ __ įsisteigimą,jo pirmūnus-stei-įšteigimo^Kanadoje. Šia dešim-SėJus,veiklą,nuotraukas ir tt

Kanados Vietininkijos Val­
dybos pareigūnai aptarė Vie- 
tininkijos suvažiavimą ir ar­
tėjantį Vietininkijos dešimt­
mečio paminėjimą.Šiais metais sueina 10 me­
tų nuo pirmosios Lietuvos At­
gimimo Sąjūdžio Vieetįninkijos

REMKIME LIETUVIŠKĄ ŽODĮ

11

Tą istorinę medžiagą prašo­
ma siųsti Vietininkijos Org. 
sk.Vadovui Steponui Jakubic- 
kui,šiuo adresu: R.R.2. Prin­
ceton, Ont.

JAUKIAI 
PRALEISI

VAKARĄ
pas TADĄ KAZIMIERAITĮ

Penktadieniais, Šeštadieniais ir 
Sekmadiepiais, atidaryta' 24 va­
landas.

Čia be gąrdžių gėrimų ir už­
kandžių, yra įvairių žaidimų: 
• 4920 West J4th Str., Cicero 50, 

•Illinois Telef.: TOwnhall 3-9601

CICERO UŽEIGOJELITUANICA

k

ŠAULIU ŠVENTE TORONTE

Pasunkėjus finansinei būk­
lei Lietuvių Vasario 16 gim­
nazijoje, vadovybė savo atsi­
šaukimu kreipėsi Į viso pa 
šaulio lietuvius prašydama 
paramos lietuviškam žodžiui 
ir lietuvybei išlaikyti iš­
eivi joje, išlaikant esamą lie­
tuvių gimnaziją Vokietijoje. Šis atsišaukimas nebuvo pra­
leistas be dėmesio ir Kana­
dos lietuvių tabako ūkininkų 
kolonijoje.Čia,Vandos JakubickienėsKovo l,šv.Jono parapijoj - D ' tės Bartulienės nas- bažnyčioje įvyko Toronto Sau-*r UamVte® Bartuiienes pas lių,Valdo Putvio vardo,kuopęs tangomis ir pasišventimu,ta- vėlavo, pašventini™., ir 

įteikimas. Pamaldas atlaike 
ir vėliavą pašventino kun. p, 
Ažubalis,o pamokslą pasakė 
kun.dr.Gutauskas.Po to buvo 
iškilmingas vėliavos įteiki­
mas ir arbatėlė. Pasakyta 
daug gražių kalbų ir sveiki­
nimų bei pasidalinta minti­mis iš Šaulių veiklos Nepri­
klausomoje Lietuvoje.

Kalbėjo Konsulas dr.Vytau­
tas Gylys,kun.P.Ažubalis LB pirm.Matulionis,Šaulių Sąjun­
gos Centro atstovė Putvytė ir Šaulių Sąjungos vicepirm. 
ir LAS Garbės Gynėjas inž.J- 
Preikšaitis,Lietuvos Atgimi­
mo Sąjūdžio vardu Sąjūdžio 
Prezidiumo Gen.Sekretorius 
St.Jakubickas, Skautų vardu- 
LAS Kanados Vietn.Valdybos 
pirmininkas Vytautas Skrins- 
kas, LN Talkos vardu — LAS 
Toronto skyriaus pirmininkas 
dr.Klem.Liutkus ir kiti.Šaulių šventė praėjo labai 
gražiai ir pakilia nuotaika. 
Tenka pastebėti,jog šventės 
metu -^vėliavos įteikimo mo- 

Katedra — didieji panevėžiečių maldos; mentu,Šaulių Sąjungos Centro 
----------- —*—----- Valdybos atstovė Putvytė,sa­

vo šeimos vardu,Toronto šau­
lių Vlado Putvio vardo kuo­
pai, įteikė gražiai įmontuotą 
į dėžutę žiupsnelį žemės nuo 
savo tėvo Vlado Putvio kapo.

S.J

Vasario 16 Gimnazijai remti 
Nors būrelis savo amžiumi 

ir yra jaunas,bet gabių vado­
vių - ponių Vandos Jakubic­
kienės ir Damutės Bartulie- 
nės vadovaujamas ir gerų lie­
tuvių remiamas per trumpą 
laiką yra surinkęs per 130 
dolerių gimnazijai paremti.

Į būrelį yra įstoję ir pa­
sižadėję kiekvieną mėnesį mo­
kėti po 1 dolerį šios lietu­
viškos šeimos bei pavieni as­
menys :Bartuliai,Matukai,Vit­
kauskai ,Jakubickai,Jakaičiai, 
Kaziukonis,Bašėnai,V.Vaitkus, 
Mulevičius,Miceikai,Rutkaus­
kai , Laureckai,Rudokai,P.Par- 
gauskas,V.Kunkulis,Budreikai, 
Aleliūnai,Olekai,Gincevičiai, 
Idai,Balčiūnai,Povilaičiai, 
kun.Riekus.

Daugumas iš čia paminėtų 
asmenų jau yra sumokėję iš 
anksto už visus metus po 12 
dolerių.
Ta proga yra prašomi į šį 

kilnų lietuvybės bei lietuviš­
ko žodžio išlaikymo darbą į- 
sijungti ir daugiau lietuvių, 
nes kiekvienas paaukotas cen­
tas stiprina mūsų gretas ir 
ruošia naujus ir jaunus kovo­
tojus ateities Lietuvai.
Su pasigerėjimu mes džiau­

giamės ir didžiuojamės seno­
vės lietuvių nuopelnais ir 
pasiaukojimu Lietuvai,todėl 
ir mes nepraeikime gyvenimu

Jurgis Baltrušaitis

Registered Record 
Librarian

88 bed nospitai, pleasant sur- 
roundirigs, free meals. Blue 
Cross, life insurance, Hospital 
experience necessary, salary 
opeh

Central Community 
Hospital 

5701 S- Wood 
REpubllc 7-4600

MnM Menpjpfapher
4o lioure, & aay week. Salary 
oy.*, M toed (Maitai. Pleaaaw 
pųrroundipgs, ueQ meats, Bbt* 
Cnfts ahfl life insurance. Know­
ledge of medical terminology 
required. English spbaking.

Central Community 
Hospital

.5701 S- Wood 
REpubllc 7-4600

Brant Hospital
needs

REGISTERED 
NURSES

All shifts, full or part 
time.

No rotation of shifts.
Premium pay for Satur­
day, Sunday or holiday.

Apply:

551 Giant Place
or phone

DIversey 8-6400
Personnel Department 

Chicago, Illinois

GYDYTOJAI
Dr. S. Biežis

GYDYTOJAS IK CHIRURGAS

TeL: ofiso aR 6-0161 
rez. GE 2-9203

Ofiaaa-3148 Went 63rd Street 
CHICAGO, ILL , , 

Ofiso telefonas: PRospect 8-1717

tiktai antradieniais ir oenktadie- 
rė^adieniala ir sekmadieniai# ofi­

sas uždarytas. , .
BUTAS: BM1.W. 6Sth RLACB 

T«L: fcE 7-J8M

Daktaras
JUOZAS BARTKŲ*
Gydytojas 3r Chirurgas 
2330 W Chicago Ave., 
Chicago 22, Iii

V,al.: 1—3:30, 6—9 p p pirmai-, 
sntrad.. ketvirtad., pemktad.;

U vai ryto -r- 2 vai p p. šeštad 
Tik susitarus trečiadieniais

DR. JUOZAS PA U K Š J V S
DANTŲ GYDYTOJAS
4243 ,co. Archae Avė.

Įėjimas te Whippie avė. 
Priėmimo valandos:

nuo 10 iki 12.
tina 2 iki 6 ir nuę 7 iki
Ižskirtant trečiadienius 
lt sekmadienius
Šeštadieniais nuo ,10 iki 4 vaL 

Telefonas:
ofiso LAJaet 3-4949 

namų '’.£3-7788

Vaistini
8a vininkaa

$301 SėutD Halsted Street 
TrfJ Virginia 9080 ir 9081

CfiMje ^Mtrinkiiuas Įvairių kt» 
Metikes dalykų ir malonus patar- 

navimas pačio savininko

čių, 
nių 
mas

Rudeninių ir žieminių lietpsį 
paltų, o taip pat šiltų vilno- 
megstinukų didelis pasirinki 
pas:

H. SEICAN
VYRIŠKŲ RŪBŲ IB 
BATŲ KRAUTUVĖ,

4630 —32 S. Ashland Av, Chicago 9, UI 
Telef.: YA 7-1272
Čia gausite geras prekes pigesne kaina 

ilgesniam išsi- mokėjimui be nuošimčių!
Mandagus patarnavimas lietuvių kalboje.

Krautuvė atdara: Pirmad. ir ket- 
-irtad. nuo 9 vaL ryto iki 9:30 vaL 
vak., kitomis dienomis iki 6 v. vk. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 2:30 vai.

Kalbame lietuviškai
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VIENYBĖJE KAIP BROLIAI, VISI KAIP VIENAS KOVOKIM UŽ IEVYNE!

BERLYNO KRIZE
Kieta ir aiški Eizenhoverio 

kalba: mes karo nenorime, bet 
iš Berlyno nepasitrauksime-!

Kas toliau?
i Chruščiovo blefas ima ryškė­
ti kartu su jo grąsinamų to­
nų atslūgimu. Jau dabar,anot 
paties Nikitos Chruščiovo, 27 
gegužės ultimatyvinis terminas 
galįs būti nukeltas... Jis ir 
bus nukeltas,nes Nikita Chruš­
čiovas dar nėra pajėgus rung­
tis su Vakarais. Jei taip,tai 
kas vertė Nikitą padaryti to­
kį išsišokimą - ultimatumą,jei ms,kurie įsitikina kur gali 
jis pats netikėjo jo turiniu?

Reikia manyti,kad Chruščio­
vas turėjo du tikslus: a/ iš­
bandyti Vakarų Sąjungininkų 
vienybę ir b/ patirti padėtį 
jų karinės parengties.

Pirmoji dalis parodė,jog 
didžiųjų Sąjungininkų "mink­
štoji dalis" yra britų salose. 
Macmillanas,kaip tikras ir ti­
piškas britas,suprato,kad nė­
ra dar ko rizikuoti Nikitos 
nervais,ypač,kad Europoje dar 
liko šis bei tas "pardavimui". 
Macmillanas tiesiai dar nedrį­
sta pasakyti pasauliui ko jis 
nori ir siekia,bet jo keliama 
labai paranki propozicija ' 
komunistams - armijų sumažini­
mas ir atitraukimas iš Vidurio 
Europos,aišku,yra tik pirmas 
žingsnis į leidimą "praryti" 
dar vieną nekaltą avinėlį - 
Berlyną su 2 milijonais lais­
vę mylinčių žmonių.

Jo susijaudinimas buvo toks 
didelis,kad jis laike kelių 
savaičių suskubo aplankyti Pa­
ryžių ir Bonną,o dabar jau yra 
pakeliui į Vašingtoną.

Amerikos Prezidentas sava 
kalba užbėgo išsigandusiam Mac- 
millanui už akių pareikšdamas, 
kad Berlyno klausimu amerikie­
čiai juokių nuolaidų nemano 
daryti,net jei tas gręstų ir 
pasauliniu karu.

Antrąją savo tikslo dalimi, 
atrodo,Nikita bus persiskaičia-nes yra Vakarų fronte bailių, 
vęs ir jam tai gali atsiliep­
ti neigiamai. Ne tik paaiškė­
jo,kad JAV yra šiandien pajė­
gios gintis,bet lygiai buvo 
paaiškinta,jog gali smogti ir 
turi priemonių/ mirtiną smūgį 
kiekvienam agresoriui. Kai pa­
našius pareiškimus daro Vaka­
rų politikai ar kariškiai,ga-

Įima jiems tikėti,nes juos pa­
kankamai gerai kontroliuoja 
atitinkamos institucijos ir g 
jie tuščiai svaidytis žodžiais 
negali. Visai kita padėtis yra 
Nikitai Chruščiovui,- jis ga­
li girtis iki nesąmonių,gali 
koliotis,gali kas valandą kei- Y 
sti nuomonę - niekas neišdrįs 
jo pakritikuoti ar paklausti 
tiesos.

To dar negana - šis Chruščio 
vo pasikarščiavimas galutinai 
atvėrė akis bent amerikiečia-

nuvesti taip vadinamoji "ko­
egzistencijos" politika ir 
įtikino,kad norint su šėtonu 
eiti riešutauti,reikia krep­
šyje neštis didelį automatą.

Chruščiovo terorizavimo re­
zultatas yra tas,kad amerikie­
čiai giliai susirūpino savo 
ginklavimosi padėtimi: sujudo 
Kongresas ir Senatas padaryda­
mi visą eilę apklausinėjimų 
karinės vadovybės sferose.

Tiesa,Amerika sutinka kalbė­
tis,bet kalbėsis turėdama pa­
rengtą ginklą. Tai bene vai­
singiausia kalba su bolševi­
kais .

Visoje šioje sukeltoje poli­
tinėje avantiūroje šalčiausią 
galvą išlaikė vokiečių Adenau- 
eris. Jis jau pačioje pradžio­
je ultimatumo paskelbimo pa­
reiškė,kad tai esąs blefas Va­
karų vienybei ir jų kietumą 
išbandyti,ir,esą,iš to nieko 
nebus,jei Vakarai kietai lai­
kysis. Atrodo,jis bus įspėjęs, 
su viena sąlyga,- kiek įtakos 
turės Macmillano vizitas ir 
jo pastangos suminkštinti ame­
rikiečius. Jei britų premjeras 
turės pakankamai argumentų 
kad įtikinti prez.Eizenhoverį, 
jog reikalingas kad ir minima- — 
linis nusileidimas Nikitai,ta­
da Nikitos politinis veidas

J 
I 

bus išgelbėtas ir bus parody- į 
ta,jog grąsinti visada verta, )

kurie piktų žodžių bijo...
Ilgai laukti nereikės ir ga­

lėsime žinoti ar pavyko Chruš­
čiovui bent kiek laimėti iš 
šio blefo.

Ig.Sereika
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Visiems bičiuliams ir pažįetamienis, ypatingai mielients Ci- 
ceriečiams, linkiu linksmų Švenčių —

Tadas Kazimieraitis a

Visiems Idijentams, pažįstamiems, draugams 
ir visiems tautiečiams, Švenčių proga — mano 
nuoširdžiausi sveikinimai ir geriausi linkėjimai

BRUNO M A CIA N S K A S,

3339 Lituanica Avė. Kepyklos sav.

4920 West 14 St., Cicero, Ill.
Telef.: TOwnhall 3-9601

LINKSMU VELYKŲ 
Visiems

KLIJENTAMS, DRAUGAMS ir PAŽĮSTAMIEMS LINKI
Ba L T I c Importing Corporation

Importeris ir distributorius alaus, vyno ir 
į? \l - likerių

4839 VEST 14 ST CICERO, Illinois OL 6-0527

LINKSMU

LINKSMŲ ŠV. VELVKU I

Olympic 2-7529

Homemade Sausage 
Our Specialty

PUTRIM'S FOOD MART 
1446 S. 491h COURT 

CICERO 50, UI.

PAUL PUTRIM 
PAUL PUTRIM, JR.

Wc Deliver

GRANT WORKS j®
Znot niaALYVA ANGLYS,k

Sų žini ilgas pa t u rna rimas.
Geriausios rūšies anglys Ir 

alyva.

1546 So. 49 CL, Cicero 50, III.

SUK, SUK RATELĮI

LIETUVIŲ AUDITORIJOJE
3133 SOUTH HALSTED STREET

PRADŽIA

Staliukai rezervuojami:
Telefonas: Victory 2-6172

Adam Bernadisu:

BALANDŽIO 4 D.
/ šeštadienį /

Dainavos Ansamblio

Šokiu
rengiamas Šokiams

groja
AUDITORIJO

orkestras
BUS Į VAIRI PROGRAMA @ Įeinant aukojama 2 dol.

Kviečiame visus praleisti vakarą jaukioje nuotaikoje
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